BÀI TẬP ĐỊNH TÍNH

Bài 1: Nêu các thí dụ chứng minh rằng oxi là một đơn chất phi kim rất hoạt động (đặc biệt ở nhiệt độ cao). Trên cơ sở đó hãy so sánh với tính chất hoá học cơ bản của đơn chất hiđro. Viết phương trình minh hoạ.

Bài 2 (3,0 điểm): Cho các oxit có công thức sau: SO3, Fe2O3, K2O, N2O5, Mn2O7, NO.


1/ Những oxit nào thuộc loại oxit axit, oxitbazơ? vì sao?


2/ Đọc tên tất cả các oxit. Viết công thức cấu tạo của các oxit axit.

Bài 3. Cho các nguyên tố: Na, C, S, O, H. Hãy viết các công thức hoá học của các hợp chất vô cơ có thể được tạo thành các nguyên tố trên?
Bài  4:    1. Cho các chất: KMnO4, CO2,  CuO, NaNO3, KClO3, FeS, P2O5, CaO. Hỏi trong số các chất trên, có những chất nào:
    a) Nhiệt phân thu được O2 ?

    b) Tác dụng được với H2O, với dung dịch H2SO4 loãng ,với dung dịch NaOH, làm đục nước vôi, với H2 khi nung nóng tạo thành chất có màu đỏ ?

    Viết các phương trình phản ứng xảy ra.

2.Viết một phương trình phản ứng mà trong đó có mặt 4 loại chất vô cơ cơ bản.
 Câu 5
a) Viết công thức hóa học của các chất sau: Đường glucozơ; Thuốc tím; Vôi sống; Phân đạm urê; Giấm ăn;  Xút ăn da.
Câu 6Cho các axit sau đây:  H3PO4, H2SO4, H2SO3, HNO3.

a.  Hãy viết công thức oxit axit tương ứng với các axit trên và gọi tên oxit.

b.  Hãy lập công thức của muối tạo bởi gốc axit của các axit trên với kim loại Na và gọi tên muối.

  C©u 7: . H·y ghÐp  c¸c sè 1, 2, 3, 4 chØ  thÝ nghiÖm vµ c¸c ch÷ A, B, C, D, E chØ hiÖn t­îng dù ®o¸n x¶y ra thµnh tõng cÆp  cho phï hîp.

	
	ThÝ nghiÖm
	
	HiÖn t­îng x¶y ra trong vµ sau ph¶n øng.

	1
	Hidro khử đồng (II) oxit
	B.
	Ngọn lửa màu xanh nhạt, có giọt nước nhỏ bám ở thành bình

	2
	Canxi oxit phản ứng với nước. Sau phản ứng cho  giấy quì tím vào dung dịch thu được.
	C
	Chất rắn màu đỏ tạo thành. Thành ống nghiệm bị mờ đi.

	3
	Natri phản ứng với nước có thêm vài giọt phenolphtalein.
	D
	Phản ứng mãnh liệt. Dung dịch tạo thành làm giấy quì tím hoá xanh

	
	
	E
	Giọt tròn chạy trên mặt nước, dung dịch có màu hồng.


Câu 8:  Từ các hóa chất có sẵn sau đây: Mg; Al; Cu; HCl; KClO3; Ag . Hãy làm thế nào để có thể thực hiện được sự biến đổi sau:  Cu  --- >  CuO  --- >  Cu  

 Nêu rõ các bước làm và viết phương trình hóa học (nếu có).

Câu 9: Các chất nào sau đây có thể tác dụng được với nhau? Viết phương trình hóa học: K; SO2; CaO; H2O; Fe3O4; H2; NaOH; HCl.

Câu 10
a. Viết phương trình hóa học thực hiện chuyển đổi hóa học sau:

 S              SO2                SO3                 H2SO4               H2              Cu

b,Gọi tên các chất có công thức hóa học như sau: Li2O, Fe(NO3)3, Pb(OH)2, Na2S, Al(OH)3, P2O5, HBr, H2SO4, Fe2(SO4)3 , CaO            
Câu 11Viết phương trình phản ứng trong các trường hợp sau

           a)  Oxit + axit 
[image: image1.wmf]®

 2 muối + oxit.

     b)  Muối + kim loại 
[image: image2.wmf]®

 2 muối.

     c)  Muối + bazơ 
[image: image3.wmf]®

 2 muối + 1 oxit.

           d)  Muối + kim loại 
[image: image4.wmf]®

 1 muối.

.Cho biết công thức hóa học của các chất ứng với các chữ cái sau: A, B, C,D,E,G,K,F. Viết Phương trình hóa học theo sơ đồ sau:

                   A   +   B               C

                  C  +   D       
E   +   G↑

                 G   +   K                   B

                  B  +   F                     Ca(OH)2

Câu 12: Các chất nào sau đây có thể tác dụng được với nhau? Viết phương trình hóa học: K; SO2; CaO; H2O; Fe3O4; H2; NaOH; HCl.

Câu 13. Hãy thực hiện dãy chuyển hoá sau:

a. H2          H2O         H2SO4          H2
b. Cu          CuO         CuSO4           Cu(OH)2
c.  Fe        Fe3O4          Fe          H2
                                    FeCl3            Fe(OH)3
C©u 14: Chän chÊt thÝch hîp hßan thµnh ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

1. H2O +………-------> H2SO4
2. H2O + ………..------> Ca(OH)2
3. Na +……….. -------> Na(OH)2​ + H2 
4. CaO + H3PO4 -----> ? + ?

5. ?    ---------> ? + MnO2 + O2 
C©u 15) Lập phương trình hóa học của các sơ đồ  phản ứng sau:
1) KOH + Al2(SO4)3 
[image: image5.wmf]®

 K2SO4 + Al(OH)3
2) FexOy + CO 
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FeO + CO2
3) CnH2n-2 + ? 
[image: image7.wmf]®

 CO2 + H2O.

4) FeS2 + O2 
[image: image8.wmf]®

 Fe2O3 + SO2
5) Al + HNO3 
[image: image9.wmf]®

 Al(NO3)3 + N2O + H2O

C©u 16.
  A/X¸c ®Þnh vµ ®äc tªn c¸c chÊt: A, B, C….vµ hoµn thµnh ph​¬ng tr`inh ph¶n øng (mçi chữ c¸i øng víi mét chÊt kh¸c nhau)

 

A

B

D

CaCl2









A





C

                     KClO3
E
F
G
H
Fe2O3

B/
1/ Cã bèn lä mÊt nh·n ®ùng c¸c khÝ sau: Oxi, Hi®ro, Kh«ng khÝ, KhÝ cacbonic. Lµm thÕ nµo ®Ó nhËn biÕt ®​îc c¸c khÝ trong mçi lä b»ng ph​¬ng ph¸p hãa häc .

 2/ Đèt mét l​ưîng ​ C trong khÝ oxi ta thu ®​îc hçn hîp khÝ A gåm hai chÊt cã tØ khèi so víi oxi lµ 1. X¸c ®Þnh thµnh phÇn % theo thÓ tÝch vµ theo khèi l​îng cña c¸c chÊt trong A

Câu 17: Xác định các chất A, B, C, D, E rồi hoàn thành các phương trình hóa học sau:

a. KMnO4 
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 K2MnO4 + A + MnO2

b. CH4   + A   
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   B   +   C  

c. D   +  A  
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   C

d. E    
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   CaO  +  B 

e. FexOy    +  D  
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   Fe  +  C 

Câu 18: (.Hãy xác định hoá trị của nguyên tố , nhóm nguyên tố trong hợp chất sau:  

             Cu(OH)2,  Fe(OH)3 , CaSO4  ,  Na2HPO4 , Mg(HSO3)2 , SiO2  , NH4Cl ,   KHCO3  H3PO4, KMnO4, FexOy,  Na2SO4, Ca(HCO3)2,

Câu 19: (Xác định công thức hóa học của A; B; C và viết phương trình hóa học hoàn thành chuỗi biến hóa sau: (ghi rõ điều kiện phản ứng, nếu có)
       KClO3  
[image: image15.emf]@









(1) ¾ ® ¾

 A 
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(2) ¾ ® ¾

 Fe3O4 
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(3) ¾ ® ¾

 B 
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(4) ¾ ® ¾

 H2SO4 
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(5) ¾ ® ¾

C 
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(6) ¾ ® ¾

 HCl
Câu 20.Cho các chất rắn sau ở dạng bột: CaO, P2O5, Na2O,NaCl, CaCO3. Hãy trình bày phương pháp hóa học để phân biệt các chất trên. Viết phương trình phản ứng (nếu có)?

Câu  21. Bằng các phương pháp hoá học hãy nhận biết 4 khí là O2 , H2 , CO2 , CO đựng trong 4 bình riêng biệt. Viết phương trình phản ứng.

Câu 22 
1. Chỉ dùng HCl có thể phân biệt được 4 chất rắn ở dạng bột là Al, Cu, Al2O3, CuO không?

2. Hoàn thành các phương trình sau:

KMnO4 ( A + B + X

Fe + HCL ( C + Y

Fe + Cl2 ( D

Fe + O2 ( E

E + HCl ( C + D + H2O

Câu 23. 

 Cho các chất : Na, Fe2O3, Cu, SO2, CH4, CaO. Hỏi chất nào tác dụng được với:

 a,  Khí  oxi ?

 b, Khí Hiđro ?

 c, Nước ?

 d, Dung dịch axit HCl ? (Biết oxit bazơ tác dụng với axit tạo thành muối và nước).

Viết các phương trình hóa học xảy ra.

Câu 24: Xác định các chất ứng với các chữ cái A, B, C, D và hoàn thành các PTHH theo sơ đồ chuyển đổi sau:

KMnO4    



A → B  → C  → D  → H2  → HCl  → AlCl3
   KClO3 

Câu 25
1) Trình bày phương pháp hóa học để nhận biết các chất rắn: BaO, P2O5, Na2O, SiO2 được đựng trong các lọ riêng biệt bị mất nhãn?

2) Khí CO2 có lẫn khí CO và khí O2​. Hãy trình bày phương pháp hóa học để thu được khí CO2 tinh khiết từ hỗn hợp trên?

3) Có mấy loại hợp chất vô cơ? Mỗi loại lấy 2 ví dụ và gọi tên.

BT Chuyªn ®Ò :    vÒ nguyªn tö
Trong nguyên tử:

- Số p = số e = số điện tích hạt nhân =  số thứ tự của nguyên tố trong bảng hệ thống tuần hoàn các nguyên tố hóa học 

- Quan hệ giữa số p và số n  :
 p  (  n   ( 1,5p     ( đúng với 83 nguyên tố )

- Khối lượng tương đối của 1 nguyên tử ( nguyên tử khối )


NTK = số n +  số p 

Bµi 1:  Tæng sè h¹t  p, e , n trong nguyªn tö lµ 28 , trong ®ã sè h¹t kh«ng mang ®iÖn chiÕm xÊp xØ 35%. TÝnh sè h¹t mçi lo¹i . VÏ s¬ ®å cÊu t¹o nguyªn tö ?

Bµi 2: Tæng sè h¹t trong nguyªn tö R lµ 82 h¹t .Trong nguyªn tö R tæng sè h¹t n¬tron b»ng 15/13 sè h¹t proton. tÝnh sè h¹t p, n ,e trong nguyªn tö R?

Bµi 3:  Nguyªn tö X cã tæng sè h¹t proton ,n¬tron,electron lµ 52 . Trong ®ã sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn  lµ 16 h¹t 

a) TÝnh sè h¹t mçi lo¹i cña nguyªn tö X?

b)  Cho biÕt sè electron trong mçi líp cña nguyªn tö X?
c) TÝnh nguyªn tö khèi cña X?
d) TÝnh khèi l­îng b»ng gam cña X, biÕt mp  =  mn =1,013®vC
Bµi 4: Ng­êi ta kÝ hiÖu mét nguyªn tö cña mét nguyªn tè hãa häc nh­ sau :AZX , trong ®ã A lµ sè h¹t proton vµ n¬tron  , Z b»ng sè h¹t proton .Cho c¸c nguyªn tö sau :

126X                168Y              136M              178R                3517A                    3717E

C¸c nguyªn tö nµo thuéc cïng mét nguyªn tè hãa häc ?T¹i sao?

Bài 5: Mét nguyªn tö X cã tæng sè h¹t lµ 46 . Trong ®ã sè h¹t kh«ng mang ®iÖn b»ng 8/15 
Tæng sè h¹t mang ®iÖn . X¸c ®Þnh tªn vµ kÝ hiÖu hãa häc cña nguyªn tö  X ?  VÏ s¬ ®å cÊu t¹o nguyªn tö X?

Bµi 6:  Nguyªn tö cña mét nguyªn tè cã tæng sè h¹t lµ 34, trong ®ã sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu  h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 10 h¹t 

a) x¸c ®Þnh sè p, sè e , s« n cña nguyªn tö ®ã ?

b) VÏ s¬ ®å nguyªn tö , biÕt nguyªn tö cã 3 líp e vµ líp e ngoµi cïng cã 1e

Bµi 7: Mét nguyªn tö R cã tæng sè h¹t p, n, e lµ 115 h¹t .Sè h¹t  mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 25 h¹t . X¸c ®Þnh tªn vµ kÝ hiÖu hãa häc cña nguyªn tö R? 

Bµi 8:  Mét nguyªn tö X cã tæng sè hat p ,n ,e trong nguyªn tö lµ 46 .BiÕt sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn  lµ 14 h¹t .TÝnh sè p ,sè n , trong nguyªn tö Xvµ cho biÕt X thuéc nguyªn tè hãa häc nao?

Bµi 9.Hợp chất A có công thức dạng MXy trong đó M chiếm 46,67% về khối lượng. M là kim loại, X là phi kim có 3 lớp e trong nguyên tử. Hạt nhân M có n – p = 4. Hạt nhân X có

 n’= p’ ( n, p, n’, p’ là số nơtron và proton của nguyên tử  M và X ). Tổng số proton trong MXy là 58. Xác định các nguyên tử M và X (Đáp số : M có p = 26 ( Fe ), X có số proton = 16 ( S ) )

Bµi 10. Nguyên tử A có n – p = 1, nguyên tử B có  n’=p’. Trong phân tử AyB có tổng số proton là 30, khối lượng của nguyên tố A chiếm 74,19% .Tìm tên của nguyên tử A, B và viết CTHH của hợp chất AyB  ? Viết PTHH xảy ra khi cho AyB và nước rồi bơm từ từ khí CO2 vào dung dịch thu được

Bài 11.Tổng số hạt p, e, n  trong nguyên tử là 28, trong đó số hạt không mang điện chiếm xấp xỉ 35%. Tính số hạt mỗi loại. Vẽ sơ đồ cấu tạo nguyên tử.
Bài 12  Tổng số hạt tronghợp chất AB2 = 64. Số hạt mang điện trong hạt nhân nguyên tử A nhiều hơn số hạt mang điện trong hạt nhân nguyên tử B là 8. Viết công thức phân tử hợp chất trên.

Bài 13Nguyên tử M có số n nhiều hơn số p là 1 và số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 10. Hãy xác định M là nguyên tố nào?
Bài 14Tổng số hạt p, e, n trong nguyên tử là 28, trong đó số hạt không mang điện chiếm xấp xỉ 35% .Tính số hạt mỗi loaị .Vẽ sơ đồ cấu tạo nguyên tử .

Bài 15.Nguyên tử sắt có 26p, 30n, 26e
a.Tính khối lượng nguyên tử sắt

b.Tính khối lượng e trong 1Kg sắt

Bài 16.Nguyên tử X có tổng các hạt là 52 trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 16 hạt.

a)Hãy xác định số p, số n và số e trong nguyên tử X.

b) Vẽ sơ đồ nguyên tử X.

c) Hãy viết tên, kí hiệu hoá học và nguyên tử khối của nguyên tố X.

Bài 17. Một nguyên tử X có tổng số hạt là 46, số hạt không mang điện bằng 
[image: image21.wmf]8
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 số hạt mang điện. Xác định nguyên tử X thuộc nguyên tố nào ? vẽ sơ đồ cấu tạo nguyên tử X ?

Bài 18. Nguyên tử Z có tổng số hạt bằng 58 và có nguyên tử khối < 40 . Hỏi  Z thuộc nguyên tố hoá học nào. Vẽ sơ đồ cấu tạo nguyên tử của nguyên tử Z ? Cho biết Z là gì ( kim loại hay  phi kim ? ) 






(Đáp số :Z thuộc nguyên tố Kali ( K ))

Chuyªn ®Ò :      bµi tËp vÒ ph­¬ng tr×nh hãa häc

Bµi 1:  Hoµn thµnh c¸c PTHH sau vµ cho biÕt tØ lÖ sè nguyªn tö , sè ph©n tö cña c¸c chÊt 1.     K     +    ?       ----->      K2S                               3.  Cu  +  AgNO3       ----->  ?      +    Ag

2.     Fe3O4     +  ?  ---->        Al2O3    +    Fe              4.  NaOH  +   FeCl2  ----->  ?   +   NaCl

Bµi 2:    Hoµn thµnh c¸c PTP¦ sau:

1.       Fe2O3       +      CO         -------->        ?                +        ?

2.       AgNO3   +      Al           -------->        Al(NO)3    +       ?

3.       HCl         +    CaCO3     -------->         CaCl2        +      H2O  

4.       C4H10       +     O2           -------->        CO2              +      H2O

5.       NaOH      +    Fe2(SO4)3    -------->      Fe(OH)3    +     Na2SO4
6.      FeS2          +     O2              ------->        Fe2O3         +     SO2
7.         KOH      +    Al2(SO4)3    ----->          K2SO4         +      Al(OH)3
8.         CH4         +      O2   +   H2O  ------>     CO2            +     H2
9.       Al            +       Fe3O4                    ------>     Al2O3       +       Fe

10.     FexOy       +      CO               ------>       FeO         +         CO2
11. KOH + Al2(SO4)3 
[image: image22.wmf]®

 K2SO4 + Al(OH)3
12. FexOy + CO 
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FeO + CO2
13. CnH2n-2 + ? 
[image: image24.wmf]®

 CO2 + H2O.

14. FeS2 + O2 
[image: image25.wmf]®

 Fe2O3 + SO2
15. Al + HNO3 
[image: image26.wmf]®

 Al(NO3)3 + N2O + H2O

Bµi 3:   ViÕt c¸c PTHH thùc hiÖn d·y chuyÓn ®æi sau:(ghi ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã ):

a)   KClO3    ---->  O2       ---->  CuO   ------>  H2O   ----->  NaOH

b)   Cu(OH)2  --->   H2O ---->  H2  ---->   Fe   ----->   FeSO4
Bµi 4:    Hoµn thµnh c¸c PTHH theo c¸c s¬ ®å sau vµ cho biÕt mçi ph¶n øng thuéc lo¹i nµo ? (Ghi râ ®iÒu kiÖn nÕu cã )

1.         Fe2O3        +       CO        ----->        FexOy       +      ?

2.        KMnO4                             ------>     ?            +   MnO2    +    ?

3.         Al              +       FexOy   ------->     Fe         +    ?  

4.         Fe              +        O2              ------ >      FexOy 
5.         ?                +        H2O     ------->        NaOH

6.       Zn               +        ?           ------>       ZnCl2     +    ?

7.       CuO            +         H2       ------>        Cu         +     H2O

8.      FeS              +          O2       ------>       Fe2O3     +     SO2
9.       Fe3O4          +          HCl     ------>       ?            +      ?     +    ?

10.      CxHy          +          O2         ------>        CO2       +       H2O

11.       FexOy        +         HCl         ----->         FeCl2y/x   +       H2O

12.     KOH           +         Al2(SO4)3  ------>     K2SO4        +     Al(OH)3

13.      CnH2n-2          +         ?                ------>      CO2          +     H2O

14.      FeS2           +           O2            ------->       Fe2O3      +     SO2
13.     Al               +        HNO3         ------->       Al(NO3)3   +    N2O   +   H2O

14.  CaO               +         H3PO4       -------->   Ca3(PO4)2   +     H2O

15.    Fe3O4             +     HCl       ---------->     FeCl3      +   FeCl2    +   H2O

16.    FexOy           +     HCl          ---------->      ………..  +   H2O

17.    Fe2O3      +     CO          ----------->      ?        +       ?

18.   Al           +     AgNO3     ---------->       ?          +      ?

19.     CaCO3    +     HCl         -------->      CaCl2   +     H2O    +    ?

20.      NaOH     +    Fe2(SO4)3      -------->   Fe(OH)3   +   ?

21.    FeS2         +       O2          ----------->      Fe2O3    +     SO2
22.    CH4      +     O2    +   H2O   --------->     CO2   +    H2
23.     Al        +     Fe3O4         -------->      Fe    +   ?

24.      FexOy    +      CO            --------->     FeO    +   CO2
25.   Mg      +      HNO3         ------ -->       Mg(NO3)2    +    N2O    +  H2O

26.  Fe          +       H2SO4(®Æc nãng)   --------->      Fe2(SO4)3    +    SO2  +   H2O

27.   Fe3O4    +      HNO3(lo·ng)       --------->     Fe(NO3)3     +    NO    +  H2O

28.    Zn       +    H2SO4(®Æc,,nãng)     -------->      ZnSO4     +    H2S        +   H2O    

29.  KMnO4    +    HCl              ------>      KCl   +   MnCl2   +  Cl2   +    H2O

30.    Al      +       NaOH  +    H2O    ------->      NaAlO2   +    H2
31.     Cu(NO3)2    -------->      CuO     +    NO2     +     O2
32.     NaOH    +     Cl2     ------->    NaCl     +    NaClO       +     H2O

33.     CnH2n+2     +   O2      ------->     CO2    +      H2O

34.     FexOy       +    HNO3    -------->     Fe(NO3)3     +      NO     +    H2O

Bài 5. Chän chÊt thÝch hîp hßan thµnh ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

1. H2O +………-------> H2SO4
2. H2O + ………..------> Ca(OH)2
3. Na +……….. -------> Na(OH)2​ + H2 
4. CaO + H3PO4 -----> ? + ?

5. ?    ---------> ? + MnO2 + O2 

  

BT CHUYÊN ĐỀ  XÁC ĐỊNH CÔNG THỨC HOÁ HỌC(không xảy ra phản ứng)
Bµi 1:       Mét hîp chÊt X gåm 3 nguyªn tè C , H ,O cã thµnh phÇn % theo khèi l­îng lÇn l­ît lµ : 37,5% ; 12,5% ; 50% . BiÕt tØ  khèi  cña  X  so víi  H2 b»ng 16 . T×m CTHH cña X?
Bµi 2: Cho biÕt hîp chÊt cña nguyªn tè R (hãa trÞ x) víi nhãm SO4 cã 20% khèi l­îng thuéc nguyªn tè R 

a) ThiÕt lËp biÓu thøc tÝnh nguyªn tö khèi cña R theo hãa trÞ x ?

b) H·y tÝnh % khèi l­îng cña nguyªn tè R ®ã trong hîp chÊt cña nguyªn tè R víi «xi (kh«ng cÇn x¸c ®Þnh nguyªn tè R)
Bµi 3:   Hîp chÊt A ®­îc cÊu t¹o bëi nguyªn tè X hãa trÞ V víi nguyªn tè «xi. BiÕt ph©n tö khèi cña hîp chÊt A b»ng 142®vC. Hîp chÊt B ®­îc t¹o bëi nguyªn tè Y (hãa trÞ  y , 1≤  y ≤ 3) vµ nhãm SO4  , biÕt r»ng ph©n tö khèi cña hîp chÊt A chØ nÆng b»ng 0,355 lÇn ph©n tö hîp  chÊt B. T×m nguyªn tö khèi cña c¸c nguyªn tè X vµ Y . ViÕt CTHH cña hîp chÊt A vµ hîp chÊt B ?

Bµi 4:    a.T×m CTHH cña « xit s¾t trong ®ã Fe chiÕm 70 % vÒ khèi l­îng 
a)  Khö  hoµn toµn 2,4 gam  hçn hîp CuO vµ FexOy cïng sè mol nh­ nhau b»ng hidro, thu ®­îc 1,76gam kim lo¹i .Hßa tan kim lo¹i ®ã b»ng dung dÞch HCl d­ thÊy tho¸t ra 0,488 lit H2 (ë ®ktc). X¸c ®Þnh CTHH cña « xit s¨t trªn?

Bµi 5:    Mét hîp chÊt gåm 3 nguyªn tè : Mg , C , O cã ph©n tö khèi lµ 84 ®vC vµ cã tØ lÖ khèi l­îng gi÷a c¸c nguyªn tè lµ :mMg :  mC  : mO = 2 : 3 : 4 . H·y lËp CTHH cña hîp chÊt?

Bµi 6: a)KhÝ A chøa 80% C vµ 20% H . 1 lÝt khÝ A (®ktc) nÆng 1,34 gam . X¸c ®Þnh CTHH cña A

           b)§èt mét hîp chÊt Y sinh ra khÝ CO2 , h¬i n­íc vµ khÝ Nit¬. Trong thµnh phÇn cña Y cã   nguyªn tè nµo? V× sao?

Bµi 7 : A lµ mét « xÝt cña ni t¬  cã ph©n tö khèi lµ 92 vµ tØ lÖ sè nguyªn tö N vµ O lµ 1:2 . B lµ mét « xÝt  kh¸c cña  nit¬ , ë ®ktc 1 lit khÝ B nÆng b»ng 1 lit khÝ CO2 . T×m CTHH cña A vµ B ?

Bµi 8 : Mét hîp chÊt t¹o bëi C vµ H cã tØ lÖ khèi l­îng mC   :  mH  =4: 1 .BiÕt ph©n tö khèi cña hîp chÊt lµ 30 ®vC . H·y t×m c«ng thøc ph©n tö cña hîp chÊt ?

Bµi 9 :   §èt ch¸y hçn hîp gåm bét Fe vµ S thu ®­îc hîp chÊt s¾t sunfua. BiÕt 2 nguyªn tè nµy kÕt hîp víi nhau theo tØ lÖ khèi l­îng lµ 7 phÇn Fe vµ 4 phÇn S.. T×m CTHH cña hîp chÊt ?

Bµi 10:   X¸c ®Þnh CTHH cña  A vµ B biÕt r»ng :

a) §em nung 30,3 gam muèi v« c¬ A th× thu ®­îc 3360ml khÝ O2 (ë ®ktc) vµ mét chÊt r¾n cã thµnh phÇn khèi l­îng gåm : 45,88% K , 16,48% N ,  37,64 % O 

b) B lµ mét « xit cña kim lo¹i R ch­a râ hãa trÞ ,biÕt tØ lÖ khèi l­îng cña « xi b»ng 1/8%R

Bµi 11: T×m CTHH cña mét «xÝt s¾t biÕt ph©n tö khèi lµ 160, tØ lÖ khèi l­îng cña s¨t vµ «xi lµ 7/3                                                                    

Bµi 12:  H·y t×m c«ng th­c ®¬n gi¶n nhÊt cña mét lo¹i l­u huúnh «xit , biÕt r»ng trong «xit  nµy cã   2 gam S kÕt hîp víi 3 gam «xi

Bµi 13: Cho biÕt khèi l­îng mol cña mét «xit kim lo¹i lµ 160 gam . Thµnh phÇn vÒ khèi l­îng cña kim lo¹i trong «xit lµ 70%.  LËp CTHH cña «xit ®ã ?Gäi tªn «xit ®ã ?

Bµi 14: H·y t×m thÓ tÝch khÝ «xi  ®ñ ®Ó ®èt ch¸y hÕt 11,2 lÝt khÝ A. BiÕt r»ng :

  _ KhÝ A cã tØ khèi so víi kh«ng khÝ lµ 0,552

  _ Thµnh phÇn theo khèi l­îng cña khÝ A lµ : 75% C  , 25% H 

  C¸c thÓ tÝch khÝ ®Òu ®o ë ®ktc  

Bµi 15:  Mét hçn hîp khÝ cña nit¬ gåm :NO , NO2 , NxO biÕt thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch cña c¸c khÝ trong hçn hîp lµ : %VNO  =  50% ,  VNO2  =   25%. Thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña NO trong hçn hîp lµ 40% . X¸c ®Þnh CTHH cña khÝ NxO?

Bµi 16: Cho 2,1 gam kim lo¹i A hãa trÞ I vµo n­íc d­ thu ®­îc l­îng H2 nhá h¬n 1,12 lÝt khÝ ë ®ktc . NÕu cho 8,2 gam kim lo¹i A vµo n­íc d­ th× l­îng H2 tho¸t ra v­ît qu¸ 2,24 lÝt (ë ®ktc). X¸c ®Þnh kim lo¹i A?

Bµi 17:    §èt ch¸y hoµn toµn 23 gam hîp chÊt A cÇn 33,6 lÝt «xi (®ktc)  vµ thu ®­îc thÓ tÝch CO2   b»ng 2/3 thÓ tÝch h¬I n­íc . X¸c ®Þnh CTHH cña A. BiÕt r»ng tØ khèi h¬i cña A so víi khÝ «xi lµ 1,4375

Bµi 18:  Cã 2 khÝ: A lµ hîp chÊt cña nguyªn tè X víi «xi ; B lµ hîp chÊt cña nguyªn tè Y víi H . Trong 1 ph©n tö A hoÆc B chØ cã mét nguyªn tö X hoÆc Y . Trong A «xi chiÕm 50% , cßn trong B Hidro chiÕm 25% . TØ khèi cña A ®èi víi B lµ 4 . x¸c ®Þnh CTHH cña khÝ A vµ B?

Bµi 19:  LËp CTHH cña c¸c «xÝt cã thµnh phÇn nh­ sau: 30,43% N , cßn l¹i lµ «xi . Ph©n tö khèi cña «xÝt lµ 46 ®vC  

Bµi 20:   t×m CTHH trong c¸c tr­êng hîp sau :

a) Mét hîp  chÊt cã thµnh phÇn phÇn tr¨m theo khèi l­îng lµ :43,4%Na ; 11,3%C ; cßn l¹i lµ O

b) Mét «xÝt cña kim lo¹i X ch­a râ hãa trÞ trong ®ã kim lo¹i X chiÕm 70% vÒ khèi l­îng 

Bµi 21: 

a) ¤ xÝt cña mét nguyªn tè hãa trÞ V chøa 43,67% nguyªn tè ®ã .X¸c ®Þnh CTHH cña «xit?

b) ¤xÝt cña mét nguyªn tè hãa trÞ III chøa 17,29%O. X¸c ®Þnh CTHH cña «xÝt ®ã ?


c) ¤xÝt cña mét nguyªn tè hãa trÞ IV chøa 13,4% khèi l­îng «xi.X¸c ®Þnh CTHH cña «xit?

Bµi 22:  a ChobiÕt tØ lÖ khèi l­îng cña c¸c nguyªn tö trong hîp chÊt cacbon ®isunfua lµ 3/16 . H·y tÝnh tØ lÖ sè nguyªn tö C vµ S trong hîp chÊt cacbon ®isunfua, tØ lÖ nµy cã phï hîp víi c«ng thøc hãa häc cña hîp chÊt CS2 kh«ng?

b
a) Mét «xÝt cña nit¬ cã ph©n tö khèi lµ 108 , biÕt mN : mO = 7: 20. T×m CTHH cña «xÝt ®ã ? 

b) Khi «xi hãa mét nguyªn tè hãa häc cã hãa trÞ IV b»ng «xi  ng­êi ta thu ®­îc 2,54 gam «xÝt .X¸c ®Þnh nguyªn tè ®ã 
c) Mét lo¹i s¾t clorua chøa 44% Fe  cßn l¹i lµ Cl . TÝnh hãa trÞ cña nguyªn tè Fe trong hîp chÊt 
d) Hîp kim ®ång vµ nh«m lµ 1 hîp chÊt hãa häc chøa 12,3% nh«m . H·y t×m CTHH ®¬n gi¶n nhÊt cña hîp chÊt ®ã ?
Bµi 23: 

a) X¸c ®Þnh CTHH  mét «xÝt cña nh«m , biÕt tØ lÖ khèi l­îng cña 2 nguyªn tè nh«m vµ «xi lµ: 4,5 : 4 

Bài 24: Một oxit nitơ(A) có công thức NOx và có %N = 30,43%. Tìm công thức của (A).

Đáp số: NO2

Bài 25: Một oxit sắt có %Fe = 72,41%. Tìm công thức của oxit.Đáp số: Fe3O4 

Bài 26: Một oxit của kim loại M có %M = 63,218. Tìm công thức oxit.Đáp số: MnO2
Bài 27: Một quặng sắt có chứa 46,67% Fe, còn lại là S.

Tìm công thức quặng.Từ quặng trên hãy điều chế 2 khí có tính khử.

Đáp số: FeS2- H2S và SO2.

Bài 28: Oxit đồng có công thức CuxOy và có mCu : mO = 4 : 1. Tìm công thức oxit.Đáp số: CuO

Bài 29: Oxit của kim loại M. Tìm công thức của oxit trong 2 trường hợp sau:

mM : mO = 9 : 8

%M : %O = 7 : 3

Đáp số: Al2O3 Fe2O3 

Bài 30: Một oxit (A) của nitơ có tỉ khối hơi của A so với không khí là 1,59. Tìm công thức oxit A.Đáp số: NO2
Bài 31: Một oxit của phi kim (X) có tỉ khối hơi của (X) so với hiđro bằng 22. Tìm công thức (X).Đáp số: TH1: CO2TH2: N2O

Bài 32: Hợp chất A có thành phần theo khối lượng của các nguyên tố như sau: 22,13%Al, 25,40% P, còn lại là nguyên tố O. Hãy lập công thức hóa học của A. Biết MA= 122g/mol.

Bài 33Một nguyên tử M kết hợp với 3 nguyên tử  H tạo thành hợp chất với hyđro. Trong phân tử, khối lượng H chiếm 17,65%. Hỏi nguyên tố M là gì?

Bài 34. Lập công thức phân tử của A .Biết đem nung 4,9 gam một muối vô cơ A thì thu được 1344 ml khí O2 (ở đktc), phần chất rắn còn lại chứa 52,35% K và 47,65% Cl. 
Bài 35. B là oxit của một kim loại R chưa rõ hoá trị. Biết thành phần % về khối lượng của oxi trong hợp chất bằng 
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%  của R trong hợp chất đó. 

Bài 36.Oxit của kim loại ở mức hoá trị thấp chứa 22,56% oxi, còn oxit của kim loại đó ở mức hoá trị cao chứa 50,48%. Tính nguyên tử khối của kim loại đó.

Bài 37. Có một hỗn hợp gồm 2 kim loại A và B có tỉ lệ khối lượng nguyên tử 8:9. Biết khối lượng nguyên tử của A, B đều không quá 30 đvC. Tìm 2 kim loại 

Bài 38: Cho 2 khí A và B có công thức lần lượt là NxOy  và NyOx . tỷ khối hơi đối với Hyđro lần lượt là: d A/H2 = 22  , d B/A = 1,045. Xác định CTHHcủa A và B  

Bài 39: .  Cho 2 chất khí AOx có TP% O = 50% và BHy có TP% H = 25% . biết dAOx/BHy = 4. Xác định CTHH của 2 khí trên.

Bài 40: Một oxit của Nitơ có công thức NxOy  . Biết khối lượng của Nitơ trong phân tử chiếm 30,4%. ngoài ra cứ 1,15 gam oxit này chiếm thể tích là 0,28 lít (đktc).Xác định CTHH của oxit trên.

Bài 41: . Có 3 Hyđro cácbon A, B, C

A: CxH2x+2
B : Cx' H2x'
C : Cx' H2x'- 2
Biết d B/A = 1,4 ; d A/C = 0,75 . Xác định CTHH của A, B, C.

Bài 42: 
Một hỗn nợp khí của Nitơ gồm: NO, NO2; NxO biết thành phần phần % về thể tích các khí trong hỗn nợp là: %VNO = 50% ; 
[image: image28.wmf]2
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NO

V

=

. Thành phần % về khối lượng NO có trong hỗn hợp là 40%. Xác định công thức hóa học của khí NxO. 

Bài 43: . Cho dX/Y = 2,125 và dY/O
[image: image29.wmf]2

= 0,5.

Khí X và Y có thành phần các nguyên tố như sau:

Khí X: 94,12% S; %,885H. Khí Y: 75% C, 25% H.

Tìm CTHH của X , Y.

Bài 44. Hợp chất A tạo bởi  Canxi và nhóm ( XOy ) có hóa trị II có PTK =136, trong đó nguyen tố oxi chiếm 47,06% về khối lượng . Xác định CTHH của hợp chất.
BT CHUYÊN ĐỀ  : Xác định công thức dựa trên phản ứng.

Bài 1: Đốt cháy hoàn toàn 1gam nguyên tố R. Cần 0,7 lit oxi(đktc), thu được hợp chất X. Tìm công thức R, X.

Đáp số: R là S và X là SO2 

Bài 2: Khử hết 3,48 gam một oxit của kim loại R cần 1,344 lit H2 (đktc). Tìm công thức oxit.

Đây là phản ứng nhiệt luyện.Tổng quát:

Oxit kim loại A + (H2, CO, Al, C) ( Kim loại A + (H​2O, CO2, Al2O3, CO hoặc CO2)

Điều kiện: Kim loại A là kim loại đứng sau nhôm.Đáp số: Fe3O4
Bài 3: Nung hết 9,4 gam M(NO3)n thu được 4 gam M2On. Tìm công thức muối nitrat

Hướng dẫn: 

Phản ứng nhiệt phân muối nitrat.

Công thức chung:

                                 -----M: đứng trước Mg---> M(NO2)n (r) + O2(k)

M(NO3)3(r) -----t
[image: image30.wmf]0

------ -----M: ( từ Mg --> Cu)---> M2On (r) + O2(k) + NO2(k) 

                                 -----M: đứng sau Cu​------> M(r) + O2(k) + NO2(k) 

Đáp số: Cu(NO3)2. 

Bài 4: Nung hết 3,6 gam M(NO3)n thu được 1,6 gam chất rắn không tan trong nước. Tìm công thức muối nitrat đem nung.

Hướng dẫn: Theo đề ra, chất rắn có thể là kim loại hoặc oxit kim loại. Giải bài toán theo 2 trường hợp.

Chú ý: 

TH: Rắn là oxit kim loại.Phản ứng:   2M(NO3)n (r) ----t----> M2Om (r) + 2nO2(k) + 
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Hoặc 4M(NO3)n (r) ----t----> 2M2Om (r) + 4nO2(k) + (2n – m)O2(k)

Điều kiện: 1 
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 3, với n, m nguyên dương.(n, m là hoá trị của M )Đáp số: Fe(NO3)2
Bài 5: Đốt cháy hoàn toàn 6,8 gam một hợp chất vô cơ A chỉ thu được 4,48 lít SO2(đktc) và 3,6 gam H2O. Tìm công thức của chất A.Đáp số: H2S

Bài 6: Hoà tan hoàn toàn 7,2g một kim loại (A) hoá trị II bằng dung dịch HCl, thu được 6,72 lit H2 (đktc). Tìm kim loại A.Đáp số: A là Mg

Bài 7: Cho 12,8g một kim loại R hoá trị II tác dụng với clo vừa đủ thì thu được 27g muối clorua. Tìm kim loại R.Đáp số: R là Cu

Bài 8: Cho 10g sắt clorua(chưa biết hoá trị của sắt ) tác dụng với dung dịch AgNO3 thì thu được 22,6g AgCl(r) (không tan). Hãy xác định công thức của muối sắt clorua.Đáp số: FeCl2
Bài 9: Hoà tan hoàn toàn 7,56g một kim loại R chưa rõ hoá trị vào dung dịch axit HCl, thì thu được 9,408 lit H2 (đktc). Tìm kim loại R.Đáp số: R là Al

Bài 10: Hoà tan hoàn toàn 8,9g hỗn hợp 2 kim loại A và B có cùng hoá trị II và có tỉ lệ mol là 1 : 1 bằng dung dịch HCl dùng dư thu được 4,48 lit H2(đktc). Hỏi A, B là các kim loại nào trong số các kim loại sau đây: ( Mg, Ca, Ba, Fe, Zn, Be )Đáp số:A và B là Mg và Zn.

Bài 11: Hoà tan hoàn toàn 5,6g một kim loại hoá trị II bằng dd HCl thu được 2,24 lit H2(đktc). Tìm kim loại trên.Đáp số: Fe

Bài 12: Cho 4,48g một oxit của kim loại hoá trị tác dụng hết 7,84g axit H2SO4. Xác định công thức của oxit trên.Đáp số: CaO

Bài 13: Để hoà tan 9,6g một hỗn hợp đồng mol (cùng số mol) của 2 oxit kim loại có hoá trị II cần 14,6g axit HCl. Xác định công thức của 2 oxit trên. Biết kim loại hoá trị II có thể là Be, Mg, Ca, Fe, Zn, Ba.Đáp số: MgO và CaO

Bài 14: Hoà tan hoàn toàn 6,5g một kim loại A chưa rõ hoá trị vào dung dịch HCl thì thu được 2,24 lit H2(đktc). Tìm kim loại A.Đáp số: A là Zn

Bài 15: Có một oxit sắt chưa rõ công thức, chia oxit này làm 2 phần bằng nhau.

a/ Để hoà tan hết phần 1 cần dùng 150ml dung dịch HCl 1,5M.

b/ Cho luồng khí H2 dư đi qua phần 2 nung nóng, phản ứng xong thu được 4,2g sắt.

Tìm công thức của oxit sắt nói trên.

Đáp số: Fe2O3 

Bài 16: Khử hoàn toàn 4,06g một oxit kim loại bằng CO ở nhiệt độ cao thành kim loại. Dẫn toàn bộ khí sinh ra vào bình đựng nước vôi trong dư, thấy tạo thành 7g kết tủa. Nếu lấy lượng kim loại sinh ra hoà tan hết vào dung dịch HCl dư thì thu được 1,176 lit khí H2 (đktc). Xác định công thức oxit kim loại.Hướng dẫn:Fe3O4.
Bài 17: Cho 4,48g một oxit của kim loại hoá trị tác dụng hết 7,84g axit H2SO4. Xác định công thức của oxit trên.Đáp số: CaO

Bài 18: Hoà tan hoàn toàn 1 gam oxit của kim loại R cần dùng 25ml dung dịch hỗn hợp gồm axit H2SO4 0,25M và axit HCl 1M. Tìm công thức của oxit trên.Đáp số: Fe2O3
Bài 19: Có một oxit sắt chưa rõ công thức, chia oxit này làm 2 phần bằng nhau.

a/ Để hoà tan hết phần 1 cần dùng150ml dung dịch HCl 1,5M.

b/ Cho luồng khí H2 dư đi qua phần 2 nung nóng, phản ứng xong thu được 4,2g sắt.

Tìm công thức của oxit sắt nói trên.Đáp số: Fe2O3
Bài 20: Hoà tan hoàn toàn 20,4g oxit kim loại A, hoá trị III trong 300ml dung dịch axit H2SO4 thì thu được 68,4g muối khan. Tìm công thức của oxit trên.Đáp số:

Bài 21: Để hoà tan hoàn toàn 64g oxit của kim loại hoá trị III cần vừa đủ 800ml dung dịch axit HNO3 3M. Tìm công thức của oxit trên.Đáp số:

Bài 22: Khi hoà tan một lượng của một oxit kim loại hoá trị II vào một lượng vừa đủ dung dịch axit H2SO4 4,9%, người ta thu được một dung dịch muối có nồng độ 5,78%. Xác định công thức của oxit trên.

Bài 23 Hoà tan hoàn toàn một oxit kim loại hoá trị II bằng dung dịch H2SO4 14% vừa đủ thì thu được một dung dịch muối có nồng độ 16,2%. Xác định công thức của oxit trên.

Đáp số: MgO

Baøi 24:   Hoaø tan hoaøn toaøn 0,5g hoãn hôïp goàm Fe vaø moät kim loaïi hoaù trò II baèng dung dòch HCl thu ñöôïc 1,12 lít (ñktc) khí hiñro. Xaùc ñònh kim loaïi hoaù trò II ñaõ cho.

Baøi 25:  Chia hoãn hôïp 2 kim loaïi A, B coù hoaù trò n vaø m laøm thaønh 3 phaàn baèng nhau.

· Phaàn 1: hoaø heát trong axit HCl thu ñöôïc 1,792 lít H2 (ñktc).

· Phaàn 2: cho taùc duïng vôùi dd NaOH dö thu ñöôïc 1,344 lít khí (ñktc) vaø coøn laïi chaát raén khoâng tan coù khoái löôïng baèng 
[image: image35.wmf]4
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 khoái löôïng moãi phaàn.

· Phaàn 3: nung trong oxi (dö) thu ñöôïc 2,84g hoãn hôïp oxit A2On vaø B2Om.

Tính toång khoái löôïng moãi phaàn vaø teân 2 kim loaïi A, B.



Ñaùp soá:   
[image: image36.wmf]1,56
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; A (Al) vaø B (Mg)

Baøi 26:  Cho oxit MxOy cuûa kim loaïi M coù hoaù trò khoâng ñoåi. Bieát raèng 3,06 gam MxOy nguyeân chaát tan trong HNO3 dö thu ñöôïc 5,22 gam muoái. Haõy xaùc ñònh coâng thöùc cuûa oxit treân.

Baøi 27:  A laø hoãn hôïp Fe + Fe2O3

Cho moät luoàng CO (dö) ñi qua oáng ñöïng m gam hoãn hôïp A nung noùng tôùi phaûn öùng hoaøn toaøn thì thu ñöôïc 28,0 gam chaát raén coøn laïi trong oáng.


Hoaø tan m gam hoãn hôïp A baèng dung dòch HCl dö thaáy thoaùt ra 2,016 lít H2 (ôû ñktc) bieát raèng coù 10% hiñro môùi sinh tham gia khöû Fe3+ thaønh Fe2+. Tính % khoái löôïng moãi chaát trong hoãn hôïp A.








Ñaùp soá:  %Fe = 14,9% vaø %Fe2O3 = 85,1%

Baøi 28:  Hoaø tan hoaøn toaøn moät ít oxit FexOy baèng H2SO4 ñaëc, noùng thu ñöôïc 2,24 lít SO2 (ñktc). Phaàn dung dòch ñem coâ caïn ñöôïc 120 gam muoái khan. Xaùc ñònh coâng thöùc FexOy.








Ñaùp soá:  Fe3O4
Baøi 29:  Hoaø tan 26,64 gam chaát X laø tinh theå muoái sunfat ngaäm nöôùc cuûa kim loaïi M (hoaù trò x) vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch A.

Cho A taùc duïng vôùi dung dòch NH3 vöøa ñuû ñöôïc keát tuûa B. Nung B ôû nhieät ñoä cao ñeán khoái löôïng khoâng ñoåi coøn laïi 4,08 gam chaát raén.


Cho dung dòch A taùc duïng vôùi dung dòch BaCl2 vöøa ñuû ñöôïc 27,84 gam keát tuûa.


Tìm coâng thöùc X.









Ñaùp soá:  Al2(SO4)3.18H2O

Baøi 30:   Ñeå hoaø tan 4 gam FexOy caàn 52,14 ml dung dòch HCl 10% (d = 1,05). Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû saét oxit treân. 










Ñaùp soá:  Fe2O3
Baøi 31:    Cho ba kim loaïi X, Y, Z coù khoái löôïng nguyeân töû theo tæ leä 10 : 11 : 23. Tæ leä veà soá mol trong hoãn hôïp cuûa 3 kim loaïi treân laø 1 : 2 : 3 (hoãn hôïp A).


Khi cho moät löôïng kim loaïi X baèng löôïng cuûa noù coù trong 24,582 gam hoãn hôïp A taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñöôïc 2,24 lít H2 (ñktc).

   Neáu cho 
[image: image37.wmf]1
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 hoãn hôïp A taùc duïng vôùi 50 ml dung dòch NaOH 1M ñöôïc dung dòch B vaø hoãn hôïp chaát raén C.


Xaùc ñònh  X, Y, Z








Ñaùp soá:  X (Mg) ; Y (Al) ; Z (Fe)

Baøi 32:  Khi hoaø tan cuøng moät kim loaïi R vaøo dung dòch HNO3 ñaëc noùng vaø H2SO4 loaõng thì theå tích NO2 thu ñöôïc gaáp 3 theå tích H2 trong cuøng ñieàu kieän. Khoái löôïng muoái sunfat thu ñöôïc baèng 62,81% muoái nitrat. Tính khoái löôïng nguyeân töû R.







Ñaùp soá:  R = 56 (Fe)








Ñaùp soá:  BaO

Baøi 33:  Cho 7,22 gam hoãn hôïp X goàm Fe vaø kim loaïi M coù hoaù trò khoâng ñoåi. Chia hoãn hôïp thaønh 2 phaàn baèng nhau. 
· Hoaø tan heát phaàn 1 trong dung dòch HCl, ñöôïc 2,128 lít H2.

· Hoaø tan heát phaàn 2 trong dung dòch HNO3, ñöôïc 1,792 lít khí NO duy nhaát.

Xaùc ñònh kim loaïi M vaø % khoái löôïng moãi kim loaïi trong hoãn hôïp X.






Ñaùp soá:  M (Al) vaø %Fe = 77,56% ; %Al = 22,44%

Baøi 34. Hoøa tan 1 muoái cacbonat kim loaïi M baèng 1 löôïng vöøa ñuû dd H2SO4 9,8% thu ñöôïc dd muoái sunfat coù noàng ñoä 14,18 %.Tìm kim loaïi M.

Baøi 35. Hoøa tan moät muoái cacbonat kim ,oaïi hoùa trò III vaøo dd H2SO4 16%.sau khi khí khoâng thoaùt ra nöõa ñöôïc dd muoái sunfat 20%,Xaùc ñònh teân kim loaïi.

Baøi 36 Hoøa tan x gam moät kim loaïi M trong 200g dd HCl 7,3% vöøa ñuû thu ñöôïc ddA trong ñoù noàng ñoä muoái M laø 11,96%.tìm kim loaïi M.

Baøi 37 :  Khử 3,48 gam một oxit kim loại M cần dùng 1,344 lít khí hiđro (ở đktc). Toàn bộ lượng kim loại thu được tác dụng với dung dịch HCl dư cho 1,008 lít khí hiđro ở đktc.Tìm kim loại M và oxit của nó .

(CTHH oxit :   Fe3O4)
Baøi 38. Khử hoàn toàn 4,06 gam một oxit kim loại bằng CO ở nhiệt độ cao thành kim loại . Dẫn toàn bộ khí sinh ra vào bình đựng dung dịch Ca(OH)2  thấy tạo thành 7 gam kết tủa . Nếu lấy lượng kim loại sinh ra hòa tan hết vào dung dịch  axit HCl thu dduocj 1,176 l khí H2 (đktc). Xác định CTHH của oxit. 
Baøi 39. 
Hòa tan một kim loại chưa biết hóa trị trong 500ml dd HCl thì thấy thoát ra 11,2 dm3 H2 ( ĐKTC). Phải trung hòa axit dư bằng 100ml dd Ca(OH)2 1M. Sau đó cô cạn dung dịch thu được thì thấy còn lại 55,6 gam muối khan. Tìm nồng độ M của dung dịch axit đã dùng; xác định tên của kim loại đã đã dùng.
Bài 40:Hỗn hợp A gồm CuO và một oxit của kim loại hóa trị II( không đổi ) có tỉ lệ mol 1: 2. Cho khí H2 dư đi qua 2,4 gam hỗn hợp A nung nóng thì thu được hỗn hợp rắn B. Để hòa tan hết rắn B cần dùng đúng 80 ml dung dịch HNO3 1,25M và thu được khí NO duy nhất.Xác định công thức hóa học của oxit kim loại. Biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn.

Bài 41. Khử hoàn toàn 16g bột oxit sắt nguyên chất bằng CO ở nhiệt độ cao .Sau phản ứng kết thúc khối lượng chất rắn giảm 4,8g.Xác định công thức của oxit sắt đã dùng. 

Bài 42. .Khử hoàn toàn 23,2g một oxit của sắt (chưa rõ hoá trị của sắt )bằng khí CO ở nhiệt độ cao. Sau phản ứng thấy khối lượng chất rắn giảm đi 6,4g so với ban đầu . Xác định công thức của oxit sắt

Bài 43..Có một oxít sắt chưa rõ công thức , chia oxits này làm 2 phần bằng nhau :

  -Để hoà tan hết phần 1 phải cần 0,225 mol HCl .

  - Cho một luồng khí H2 dư đi qua phần 2 nung nóng, phản ứng xong thu  được 4,2g Fe .

Tìm công thức của oxit nói trên

Bài 44.Có 1 oxit sắt chưa biết.

- Hoà tan m gam oxit cần 0,45 mol HCl .

- Khử toàn bộ m gam oxit bằng CO nóng, dư thu được 8,4 gam sắt. Tìm công thức oxit.

Bài 45. A là oxit của nitơ có phân tử khối là 92 có tỉ lệ số nguyên tử N và O là 1 : 2. B là một oxit khác của nitơ. Ở đktc 1 lít khí B nặng bằng 1 lít khí CO2 . Tìm công thức phân tử của A và B  ?

Bài 46. .Hòa tan hoàn toàn 1,44 gam kim loại hóa trị II bằng 7.35g H2SO4. Để trung hòa lượng axit dư cần dùng 0.03 mol NaOH, Xác định tên kim loại ? 

                         (bi ết    H2SO4 + NaOH                 Na2SO4 + H2O )

Bài 47. Hòa tan hoàn toàn 3,78 gam một kim loại M vào dung dịch HCl thu được 4,704 lít khí H2 (đktc) . Xác định kim loại M ?
Bài 48 Khử hoàn toàn một lượng oxit sắt FexOy bằng H2 nóng, dư. Hơi nước tạo ra được hấp thụ hết vào 150 gam dung dịch H2SO4 98% thì thấy nồng độ axit còn lại là 89,416%. Chất rắn thu được sau phản ứng khử trên được hòa tan hoàn toàn bằng dung dịch HCl thì thoát ra 13,44 lít H2 (đktc). Tìm công thức của oxit sắt trên.

Bài 49
Đốt cháy hoàn toàn 4,48 lít H2 trong 3,36 lít O2 .Ngưng tụ sản phẩm thu được chất lỏng A và khí B .Cho toàn bộ khí B phản ứng hết với 5,6 gam Fe thu được hỗn hợp chất rắn C. Hoà tan toàn bộ chất rắn C vào dung dịch chứa 14,6 gam HCl thu được dung dịch D và khí E. 

 Xác định các chất có trong A,B,C,D,E. Tính khối lượng mỗi chất có trong A, C và số mol các chất có trong dung dịch D. 

         Biết : 3Fe  + 2O2 
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 Fe3O4 

                  Fe    +      2HCl 
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     FeCl2  + H2   

                 Fe3O4  +  8 HCl  
[image: image40.wmf]®

   FeCl2 + 2FeCl3 + 4H2O  

                 (Các khí đều đo ở điều kiện tiêu chuẩn )

Bài 50. Dẫn từ từ 8,96 lít H2 (đktc) qua m gam oxit sắt FexOy nung nóng. Sau phản ứng được 7,2 gam nước và hỗn hợp A gồm 2 chất rắn nặng 28,4 gam (phản ứng xảy ra hoàn toàn).


1/ Tìm giá trị m?


2/ Lập công thức phân tử của oxit sắt, biết A có chứa 59,155% khối lượng sắt đơn chất.

Bài 51/ Hoà tan 1 muối cacbonat của kim loại M bằng 1 lượng vừa đủ dung dịch H2SO4 9,8% thu được dung dịch muối sunfat 14,18 % . Xác định kim loại M.

Bài 52. Hoà tan một oxit của kim loại (có hoá trị không đổi) bằng dung dịch axit sunfuric có nồng độ 39,2 % vừa đủ thu được dung dịch muối có nồng độ 40,14%. 

Tìm công thức của oxit trên.

10/ Hoà tan 7 gam một kim loại R trong 200 gam dung dịch HCl vừa đủ, thu được 206,75 gam dung dịch A. Xác định kim loại R.

Bµi 53. Cho mét luång khÝ clo d­ t¸c dông víi 9,2g kim lo¹i sinh ra 23,4g muèi kim lo¹i ho¸ trÞ I. H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ muèi kim lo¹i ®ã.

Bµi 54 .Hoµ tan 3,06g oxit MxOy b»ng dung dich HNO3 d­ sau ®ã c« c¹n th× thu ®­îc 5,22g muèi khan. H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i M biÕt nã chØ cã mét ho¸ trÞ duy nhÊt.

Bµi 55: A, B lµ 2 chÊt khÝ ë ®iÒu kiÖn th­êng, A lµ hîp chÊt cña nguyªn tè X víi oxi (trong ®ã oxi chiÕm 50% khèi l­îng), cßn B lµ hîp chÊt cña nguyªn tè Y víi hi®r« (trong ®ã hi®ro chiÕm 25% khèi l­îng). TØ khèi cña A so víi B b»ng 4. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö A, B. BiÕt trong 1 ph©n tö A chØ cã mét nguyªn tö X, 1 ph©n tö B chØ cã mét nguyªn tö Y.

H­íng dÉn gi¶i:

§Æt CTPT A lµ XOn, MA = X + 16n  = 16n + 16n = 32n.

§Æt CTPT A lµ YOm, MB = Y + m = 3m + m = 4m.

d = 
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 = 4 ---> m = 2n.

§iÒu kiÖn tho¶ m·n: 0 < n, m < 4, ®Òu nguyªn vµ m ph¶i lµ sè ch½n.

VËy m chØ cã thÓ lµ 2 hay 4.

NÕu m = 2 th× Y = 6 (lo¹i, kh«ng cã nguyªn tè nµo tho¶)

NÕu m = 4 th× Y = 12 (lµ cacbon) ---> B lµ CH4
vµ n = 2 th× X = 32 (lµ l­u huúnh) ---> A lµ SO2
Bµi 56: Cho 4g Fe vµ mét kim lo¹i ho¸ trÞ II vµo dung dÞch H2SO4 lo·ng lÊy d­ thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ H2 (®ktc). NÕu cho 1,2g kim lo¹i ho¸ trÞ II nãi trªn ph¶n øng víi 0,7 lÝt khÝ O2(®ktc) th× l­îng Oxi cßn d­ sau ph¶n øng.


a, X¸c ®Þnh kim lo¹i hãa trÞ II.


b, TÝnh % khèi l­îng tõng kim lo¹i trong hçn hîp.

Bµi 57. Một muối ngậm nước có công thức là CaSO4.nH2O. Biết 19,11 gam mẫu chất có chứa 4 gam nước. Hãy xác định công thức phân tử của muối ngậm nước trên.

Bài 58: Hòa tan b (g) oxit kim loại hoá tri II bằng một lượng dung dịch H2SO4 15,8 % thu được dung dịch muối có nồng độ 18,21%. Xác định công thức của oxit kim loại đem dùng.

Bài 59: Hòa tan 1,28 g hỗn hợp Fe và một oxit sắt bằng dung dịch HCl thoát ra 0,224 lít khí H2 (đo đktc). Mặt khác, nếu lấy 6,4 g hỗn hợp đó đem khử bằng H2 còn lại 5,6 g chất rắn. Xác định công thức của oxit sắt trong hỗn hợp.

Bài 60: Một oxit sắt chưa rõ công thức được chia làm 2 phần bằng nhau:

+ Phần 1: Để hòa tan hết phải dùng 150 ml dung dịch HCl 2M.

+ Phần 2: Cho luồng khí CO đi qua nung nóng được 8,4 g Fe.

Tìm công thức oxit sắt trên.

Bài 61: Nung 9,66g hỗn hợp A gồm Al và một oxit sắt FexOy (trong điều kiện không có không khí) đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn được chất rắn Y (giả sử chỉ có phản ứng khử oxit tạo kim loại). Hòa tan Y trong dung dịch NaOH dư thấy có 0,672 lít khí H2 thoát ra, nếu hòa tan Y trong dung dịch HCl dư thì thu được 2,688 lit khí H2.

1, Định công thức hóa học của oxit sắt trong hỗn hợp (Thể tích khí đo đktc)

2, Tính % khối lượng các chất trong X.

Bài 62: Hoà tan hoàn toàn 5 gam hỗn hợp 2 kim loại bằng dung dịch HCl thu được dung dịch A và khí B, cô cạn dung dịch A thu được 5,71 gam muối khan tính thể tích khí B ở đktc.(Áp dụng phương pháp làm giảm ẩn số)

Bài 63: Một hỗn hợp 2 kim loại kiềm A, B thuộc 2 chu kì kế tiếp nhau trong bảng hệ thống tuần hoàn có khối lượng là 8,5 gam. Hỗn hợp này tan hết trong nước dư cho ra 3,36 lit khí H2 (đktc). Tìm hai kim loại A, B và khối lượng của mỗi kim loại.( pp khối lượng mol trung bình)

Lưu ý: 23< Mkl Kiềm  < 39.      24< M kl kiềm thổ <  40

KL kiềm có hóa trị I, kim loại kiềm thổ có hóa trị II

Bài 64 Để hoà tan hoàn toàn 28,4 gam hỗn hợp 2 muối cacbonat của 2 kim loại thuộc phân nhóm chính nhóm II cần dùng 300ml dung dịch HCl aM và tạo ra 6,72 lit khí (đktc). Sau phản ứng, cô cạn dung dịch thu được m(g) muối khan. Tính giá trị a, m và xác định 2 kim loại trên.

Bài 65: Cho 10,4g hỗn hợp bột Fe và Mg (có tỉ lệ số mol 1:2) hoà tan vừa hết trong 600ml dung dịch HNO3 x(M), thu được 3,36 lit hỗn hợp 2 khí N2O và NO. Biết hỗn hợp khí có tỉ khối d = 1,195. Xác định trị số x? (Áp dụng pp bảo toàn nguyên tố)

Bài 66: Hoà tan 3,06g oxit MxOy bằng dung dich HNO3 dư sau đó cô cạn thì thu được 5,22g muối khan. Hãy xác định kim loại M biết nó chỉ có một hoá trị duy nhất.

Bài 10. 
Hoà tan 4g oxit sắt FexOy dùng vừa đủ 52,14ml dung dịch HCl 10% (d = 1,05g/ml). 


1/ Viết PTHH của phản ứng xảy ra.


2/ Tìm công thức của oxit sắt trên.
Bài 67: Hòa tan hoàn toàn 0,5 g hh gồm Fe và một kim loại hóa trị II bằng dd HCl thu được 1,12 l khí H2 ở đktc. Xác định kim loại hóa trị II đã cho.( Áp dụng phương pháp giới hạn một đại lượng.”)

Bài 68. Hòa tan hoàn toàn 0,297 gam hỗn hợp Na và một kim loại thuộc nhóm II trong bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học vào nước. Ta thu được dd X và 56ml khí Y (đktc). Xác định tên kim loại và thành phần phần trăm khối lượng của mỗi kim loại. 

Bài 69 Hòa tan hoàn toàn 4 gam hỗn hợp 2 kim loại A và B có cùng hóa trị II và tỉ lệ mol bằng 1: 1 bằng dd HCl . thu được 2,24 l khí ở đktc.. Tìm tên 2 kim loại.

Bài 70. Hòa tan 12 g hh Fe và kim loại M có hóa trị II  vào dd HCl dư thì thu được 6,72 l khí đktc,. Mặc khác cho 3,6 gam M tác dụng với 400 ml H2SO4 1M thấy axit còn dư.Xác định tên M.

Bài 71. Hỗn hợp gồm Al, Al2O3 , Cu nặng 10 g . Nếu hòa tan hoàn toàn hỗn hợp bằng axit dư thu được 3,36 dm3 khí ở đktc. , dung dịch b và chất rắn D.Đem nung nóng D đến khối lượng không đổi cân nặng 2,75gam.Tính phần trăm mỗi chất trong hỗn hợp ban đầu. 

Bài 72: Cho 18,4 gam hçn hîp bét Fe  vµ kim lo¹i X ho¸ trÞ II vµo dd HCl d­ ta thu ®­îc 2,24 lÝt khÝ  H2, cßn l¹i m gam bét kh«ng tan .Läc lÊy m gam chÊt r¾n ®ã råi ®em nung trong oxi d­ thu ®­îc oxit ph¶i dïng hÕt 2,24 lit O2(®ktc).

a. X¸c ®Þnh kim lo¹i X.

b. TÝnh thµnh phÇn % theo khèi l­îng cña c¸c chÊt trong hçn hîp ®Çu 

Bài 73 Hòa tan hoàn toàn 4 gam hỗn hợp gồm 1 kim loại hóa trị II và 1 kim loại hóa trị III cần dùng hết 170 ml dung dịch HCl 2M.

a)Tính thể tích H2 thoát ra (ở đktc).

b)Cô cạn dung dịch thu được bao nhiêu gam muối khan.

c)Nếu biết kim loại hóa trị III là Al và số mol bằng 5 lần số mol kim loại hóa trị II thì kim loại hóa trị II là nguyên tố nào?

Bài 74. Cho 2 gam hỗn hợp Fe và kim loại hóa trị II vào dd HCl dư thì thu được 1,12 l khí H2 ở đktc. Mặc khác nếu hòa tan hoàn toàn 4,8 gam kim loại hóa trị II cần chưa đến 500 ml dd HCl  1 M . Xác định tên kim loại. 

Bài 75: Hòa tan b (g) oxit kim loại hoá tri II bằng một lượng dung dịch H2SO4 15,8 % thu được dung dịch muối có nồng độ 18,21%. Xác định công thức của oxit kim loại đem dùng.

Bài 76: Hòa tan 1,28 g hỗn hợp Fe và một oxit sắt bằng dung dịch HCl thoát ra 0,224 lít khí H2 (đo đktc). Mặt khác, nếu lấy 6,4 g hỗn hợp đó đem khử bằng H2 còn lại 5,6 g chất rắn. Xác định công thức của oxit sắt trong hỗn hợp.

Bài 77: Một oxit sắt chưa rõ công thức được chia làm 2 phần bằng nhau:

+ Phần 1: Để hòa tan hết phải dùng 150 ml dung dịch HCl 2M.

+ Phần 2: Cho luồng khí CO đi qua nung nóng được 8,4 g Fe.

Tìm công thức oxit sắt trên.

Bài 78: Nung 9,66g hỗn hợp A gồm Al và một oxit sắt FexOy (trong điều kiện không có không khí) đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn được chất rắn Y (giả sử chỉ có phản ứng khử oxit tạo kim loại). Hòa tan Y trong dung dịch NaOH dư thấy có 0,672 lít khí H2 thoát ra, nếu hòa tan Y trong dung dịch HCl dư thì thu được 2,688 lit khí H2.

1, Định công thức hóa học của oxit sắt trong hỗn hợp (Thể tích khí đo đktc)

2, Tính % khối lượng các chất trong X.

Lưu ý H2  chỉ khử các oxit kim loại đứng sau Al trong dãy hoạt động BêkêT ốp
K Na Ca Mg Al Zn Fe Pb H Cu Ag Au
BÀI TẬP XÁC ĐỊNH CTPT HỢP CHẤT HỮU CƠ

Bài 1.. Đốt cháy hoàn toàn 2,3g một hchc A người ta thu được 2,24 lít CO2 ở đktc và 2,7g nước.

Xác định CTPT của chất A, biết A có phân tử khối là 46.

Bài 2.  Khi đốt cháy hoàn toàn 2,2g hợp chất hữu cơ A thu được 4,4g CO2 và 1,8g H2O. Ngoài ra không có chất  nào khác. Biết  rằng 0,84 lít hơi hợp chất A (đktc) có khối lượng là 3,3g; tìm CTHH của hợp chất A?

Bài 3. Khi đốt cháy hoan toàn 1,32g chất hữu cơ A thì thu được 3,96g khí CO2 và 0,72g H2O.

a. Tính thành phần % về khối lượng các nguyên tố có trong phân tử A?

b. Lập CT đơn giản của A?

Bài 4. Một hchc A có hai nguyên tố C và H. Đốt cháy 4,5g chất hữu cơ A thu được 8,1g nước.

a. Viết CT đơn giản của A?

b. Cho biết k.l mol của A bằng 30, Hãy xác định A?

c. Tính thành phần % các nguyên tố cấu tạo nên A?

Bài 5. Đốt cháy 2,25g hchc X chứa C, H, O phải cần 3,08 lít khí Oxi (đktc) thì thu được VH2O = 5/4VCO2. Biết tỉ khối hơi của X đối với oxi bằng 2,8125. Xác định CTPT của X?

Bài 6. Đốt cháy hoàn toàn 10,4g hchc X rồi cho sản phẩm lần lượt qua bình (1) chứa H2SO4 đặc và bình (2) chứa nước vôi trong có dư thấy k.l bình (1) tăng lên 3,6g và bình (2) thu được 30g kết tủa. Khi hóa hơi 2,6g  thu được thể tích đúng bằng thể tích của 0,8g oxi ở cùng đk về nhiệt độ và áp suất? Xác định CTPT của X?

Bài 7. Đốt cháy hoàn toàn 4,5g hợp chất hữu cơ A chứa các nguyên tố C, H, O rồi cho sản phẩm vào bình 1 đựng H2SO4 đặc thấy bình tăng thêm 2,7g. Dẫn tiếp qua bình 2 đựng Ca(OH)2 dư thấy có 15g kết tủa.

a. Xác định CTPT của A. biết tỉ khối hơi của A so với H2 là 30.

b. Viết CTCT của A, biết A làm quì tím hóa đỏ?

Bài 8. Để đốt cháy hết 3,2 gam hợp chất Y cần dùng 2,4.1023 phân tử oxi, thu được khí CO2 và hơi nước theo tỉ lệ số mol là 1: 2
a. Tính khối lượng CO2  và hơi nước tạo thành?

b. Tìm CTPT của Y?

Bài 9 Để đốt cháy hết 2,7  gam hợp chất X cần dùng 3,696 l khí  oxi(đktc), thu được khí CO2 và hơi nước theo tỉ lệ thể tích  là 4 :5

Tìm CTPT của X biết tỉ khối của X so với khí metan là 5,625

Bài 10. Đốt cháy 4,5 g hợp chất hữu cơ A. Biết A chứa C, H, 0 và thu được 9,9g khí C02  và 5,4g H20. Lập công thức phân tử của A. Biết khôí lượng phân tử A bằng 60.

11. Đốt cháy 16 gam chất A cần 4,48 lít khí oxi (đktc) thu được khí CO2 và hơi nước theo tỉ lệ số mol là 1 : 2 . Tính khối lượng CO2 và H2O tạo thành ?

Bài  12. Xác định CTPT của hidrocacbon biết rằng chất đó chứa 75%C; 25%H. Biết tỉ khối của nó so với oxi bằng 0,5?

C©uIV 

   ĐÓ ®èt ch¸y hoµn toµn 4,6g chÊt X cÇn dïng 6,72lÝt oxi(ë ®ktc) thu ®​îc CO2 vµ H2O theo tØ lÖ vÒ thÓ tÝch  2: 3. T`im c«ng thøc ph©n tö cña X. BiÕt 1g chÊt X (ë ®ktc) chiÕm thÓ tÝch 0,487lÝt. 

BÀI TẬP TÍNH PHẦN TRĂM VỀ KHỐI LƯỢNG CỦA CHẤT CÓ TRONG HỖN HỢP
Bài 1. Khử 15,2 gam hỗn hợp gồm Fe2O3 và FeO bằng H2 ở nhiệt độ cao thu được sắt kim loại . Để hòa tan hết lượng sắt này cần 0,4 mol HCl.

a.Tính % về khối lượng của mỗi oxit  có trong hỗn hợp ban đầu ?

b.Tính thể tích H2 thu được (ở đktc)?

Bài 2. Cho 19,46 gam hỗn hợp gồm Mg , Al và Zn trong đó khối lượng của Magie bằng khối lượng của nhôm  tác dụng với dung dịch HCl   tạo thành 16, 352 lít khí H2 thoát ra (ở đktc ) . 

Tính % về khối lượng của từng kim loại có trong hỗn hợp ?

Bài 3. Khử 15,2 gam hỗn hợp gồm Fe2O3 và FeO bằng H2 ở nhiệt độ cao thu được sắt kim loại . Để hòa tan hết lượng sắt này cần 0,4 mol HCl .

a.Tính % về khối lượng của mỗi oxit  có trong hỗn hợp ban đầu ?

b.Tính thể tích H2 thu được ở đktc ?

Bài 4. Cho một luồng CO dư đi qua ống sứ chứa 15,3 gam hỗn hợp gồm FeO và ZnO nung nóng , thu được một hỗn hợp chất rắn có khối lượng 12, 74 gam . Biết trong điều kiện thí nghiệm hiệu suất các phản ứng đều đạt 80% .

a.Tính % về khối lượng của mỗi oxit  có trong hỗn hợp ban đầu ?

b.Để hòa tan hoàn toàn lượng chất rắn thu được sau phản ứng trên phải dùng bao nhiêu lít dung dịch HCl 2M ?

Bài 5. Cho luồng khí CO đi qua ống sứ đựng m gam hỗn hợp gồm Fe , FeO , Fe2O3 nung nóng . Sau khi kết thúc thí nghiệm , thu được 64 gam chất rắn A và 11,2 lít khí B (đktc) có tỉ khối hơi so với hiđro là 20,4. Tính m ?

Bài 6. Cho 11 gam hỗn hợp gồm Al và Fe tác dụng vừa đủ với dung dịch HCl 2M tạo thành 8,96 lít khí H2 thoát ra ở đktc  .

a.Tính % về khối lượng của từng kim loại có trong hỗn hợp ?

b. Tính thể tích dung dịch HCl đã tham gia phản ứng ?

Bài 7. Cho 8,8 gam hỗn hợp gồm Mg và MgO tác dụng vừa đủ với dung dịch HCl  14,6% .Cô cạn dung dịch sau phản ứng thu được 28,5 gam muối khan.

a. Tính % về khối lượng của từng chất  có trong hỗn hợp ?

b. Tính khối lượng dung dịch HCl đã tham gia phản ứng ?

c. Tính nồng độ phần trăm của muối tạo thành sau phản ứng ?

Bài 8. Cho một luồng CO dư đi qua ống sứ chứa 15,3 gam hỗn hợp gồm FeO và ZnO nung nóng , thu được một hỗn hợp chất rắn có khối lượng 12, 74 gam . Biết trong điều kiện thí nghiệm hiệu suất các phản ứng đều đạt 80%.

a. Tính % về khối lượng của mỗi oxit  có trong hỗn hợp ban đầu ?

b. Để hòa tan hoàn toàn lượng chất rắn thu được sau phản ứng trên phải dùng bao nhiêu lít dung dịch HCl 2M ?

Bài  9. Chia hỗn hợp gồm Fe và Fe2O3 làm 2 phần bằng nhau.

Phần 1 : cho một luồng CO đi qua và nung nóng thu được 11,2 gam Fe.

Phần 2 : ngâm trong dung dịch HCl . Sau phản ứng thu được 2,24 lít khí H2 ở đktc

Tính % về khối lượng của mỗi chất  có trong hỗn hợp ban đầu ?

Bài  10. Cho 46,1 (g) hỗn hợp Mg, Fe, Zn phản ứng với dung dịch HCl thì thu được 17,92 lít H2 (đktc). Tính thành phần phần trăm về khối lượng các kim loại trong hỗn hợp. Biết rằng thể tích khí H2 do sắt tạo ra gấp đôi thể tích H2 do Mg tạo ra.

Bài 11. Cho 8 gam hỗn hợp gồm Cu và Fe  tác dụng với dung dịch HCl dư  tạo thành 1,68 lít khí    H2 thoát ra (ở đktc  ). Tính % về khối lượng của từng kim loại có trong hỗn hợp ?

Bài  12. Cho hỗn hợp gồm Ag và Al tác dụng với dung dịch H2SO4 dư  tạo thành 6,72 lít khí H2 thoát ra (ở đktc) và 4,6 g chất rắn không tan. Tính % về khối lượng của từng kim loại có trong hỗn hợp ?

Bài  13. Cho 12 gam hỗn hợp hai kim loại Fe, Cu tác dụng vừa đủ với dung dịch HNO3 63%. Sau phản ứng thu được dung dịch A và 11,2 lít khí NO2 duy nhất (đktc). Tính nồng độ % các chất có trong dung dịch A.

Bài  14. Cho 22g hỗn hợp 2 kim loại Nhôm và sắt tác dụng với dung dịch HCl dư . Trong đó nhôm chiếm 49,1% khối lượng hỗn hợp  .

              a) Tính khối lượng a xit HCl cần dùng?

              b) Tính thể tích Hiđrô sinh ra ? (ở đktc)

  c) Cho toàn bộ H2 ở trên đi qua 72g CuO nung nóng  . Tính khối lượng chất rắn sau phản ứng?

Bài 15: 

Nung 400gam đá vôi chứa 90% CaCO3 phần còn lại là đá trơ. Sau một thời gian thu được chất rắn X và khí Y 

a.Tính khối lượng chất rắn X biết hiệu suất phân huỷ CaCO3 là 75%

b. Tính % khối lượng CaO trong chất rắn X và thể tích khí Y thu được (ở ĐKTC) 

Bài 16: 17,92 lít hỗn hợp X gồm hiđro và axetilen C2H2 (đktc) có tỉ khối so với nitơ là 0,5. Đốt hỗn hợp với 51,2 gam khí oxi. Phản ứng xong, làm lạnh để hơi nước ngưng tụ hết được hỗn hợp khí Y.


1/ Viết phương trình hoá học xảy ra.


2/ Xác định % thể tích và % khối lượng của Y.

Bài 17. Đốt cháy một hỗn hợp Fe và Mg trong đó Mg có khối lượng 0,84 gam cần dùng hết 672ml O2 (ở đktc).

a. Tính khối lượng hỗn hợp ban đầu?

b. Tính thành phần phần trăm về khối lượng của mỗi kim loại?

8. Cho 7,8 gam Zn vào dung dịch axit sunfuric loãng chứa 19,6 gam H2SO4.

a. Tính VH
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 thu được (ở đktc). Biết thể tích V H
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 bị hao hụt là 5%.

b. Còn dư bao nhiêu chất nào sau phản ứng?

Bài 18:   Khử hoàn toàn hỗn hợp (nung nóng ) gồm CuO và Fe2O3 bằng khí Hiđro, sau phản ứng thu được 12 gam hỗn hợp 2 kim loại. Ngâm hỗn hợp kim loại này trong dung dịch HCl, phản ứng xong người ta lại thu được khí Hiđro có thể tích là 2,24 lít.

A) Viết các phương trình hóa học xảy ra.

B) Tính thành phần phần trăm theo khối lượng của mỗi Oxit có trong hỗn hợp ban đầu.

C)  Tính thể tích khí Hiđro đã dùng (đktc) để khử khử hỗn hợp các Oxit trên.

Bài 19/ Cho 9,6 gam hỗn hợp A (MgO ; CaO ) tác dụng với 100 ml dung dịch HCl 19,87% (d = 1,047 g/ml). Tính thành phần % về khối lượng các chất trong A và C% các chất trong dung dịch sau khi A tan hết trong dung dịch HCl, biết rằng sau đó cho tác dụng với Na2CO3 thì thể tích khí thu được là 1,904 lít (đktc).

Bài 20. .Đốt 40,6 gam hợp kim gồm Al và Zn trong bình đựng khí Clo dư. Sau một thời gian ngừng phản ứng thu được 65,45gam hỗn hợp gồm 4 chất rắn. Cho hỗn hợp rắn này tan hết vào dung dịch HCl thì được V (lít) H2 (đktc). Dẫn V(lít) khí này đi qua ống đựng 80gam CuO nung nóng. Sau một thời gian thấy trong ống còn lại 72,32 gam chất rắn và chỉ có 80% H2 đã phản ứng. Xác định % khối lượng các kim loại trong hợp kim Al – Zn. 

Hoµ tan 20 gam hçn hîp gåm Fe vµ Fe2O3 trong dung dÞch HCl thu ®­îc dung dÞch A vµ 2,24l khÝ (®ktc).

a) TÝnh thµnh phÇn % cña Fe vµ Fe2O3 trong hçn hîp.

b) Cho dung dÞch NaOH d­ vµo dung dÞch A ®un nãng läc lÊy kÕt tña röa s¹ch råi ®em nung ë nhiÖt ®é cao ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi. TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm thu ®­îc sau khi nung, biÕt hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 80%.

BÀI TẬP ÁP DỤNG ĐLBTKL

Bµi 1. Hòa tan 9,14 gam hợp kim Cu, Mg, Al bằng một lượng vừa đủ dung dịch HCl thu được 7,84 lít khí X (đktc) và 2,54 gam chất rắn Y và dung dịch Z. Lọc bỏ chất rắn Y, cô cạn cẩn thận dung dịch Z thu được lượng muối khan là

Bµi 2. Hoà tan hoàn toàn 15,9 gam hỗn hợp gồm 3 kim loại Al, Mg và Cu bằng dung dịch HNO3 thu được 6,72 lít khí NO và dung dịch X. Đem cô cạn dung dịch X thu được bao nhiêu gam muối khan?

Bµi 3. Hoµ tan hoµn toµn 3,22g hçn hîp X gåm Fe, Mg vµ Zn b»ng mét l­îng võa ®ñ dung dÞch H2SO4 lo·ng, thu ®­îc 1,344 lit hi®ro (ë ®ktc) vµ dung dÞch chøa m gam muèi. TÝnh m?

Bµi 4: Hoµ tan hçn hîp 2 muèi Cacbonnat kim lo¹i ho¸ trÞ 2 vµ 3 b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ 0,672 lÝt khÝ (®ktc).

Hái c« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi kh¸c nhau?

Bµi 5: Cho 7,8 gam hçn hîp kim  lo¹i Al vµ Mg t¸c dông víi HCl thu ®­îc 8,96 lÝt H2 (ë ®ktc). Hái khi c« c¹n dung dÞch thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan.

Bài 6. Để khử hoàn toàn 17,6g hỗn hợp Fe, FeO, Fe2O3, Fe3O4 cần vừa đủ 2,24 lít CO(đktc). Khối lượng Fe thu được sau phản ứng là bn:

Bài 7.  Khử 44,8g hỗn hợp A gồm các oxit CuO, FeO, Fe3O4, Fe2O3 bằng V(lít) khí CO ở nhiệt độ cao, thu được 40 gam chất rắn X. Giá trị của V là bn:

Bài 8 Dẫn từ từ V lít khí CO (ở đktc) đi qua một ống sứ đựng lượng dư hỗn hợp rắn gồm CuO,  Fe2O3 (ở nhiệt độ cao). Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được khí X. Dẫn toàn bộ khí X ở trên vào lượng dư dung dịch Ca(OH)2 thì tạo thành 4 gam kết tủa. Giá trị của V là

Bài 9 Dùng khí CO khử hoàn toàn a (g) hỗn hợp gồm CuO, Fe3O4, FeO nung nóng. Sau phản ứng thu được 4,12 g hỗn hợp kim loại. Và khí thoát ra được dẫn vào nước vôi trong dư thấy có 3g kết tủa trắng.  Giá trị của a (g) là:

A. 3,8g
B. 4 g
C. 4,6g
D. 8,4 g

Bài 10. Cho khí CO khử hoàn toàn hỗn hợp FeO, Fe2O3, Fe3O4 thấy có 4,48 lít khí CO2 đktc thoát ra. Thể tích khí CO tham gia phản ứng là:

A. 0,224 lít

B. 0,448 lít

C. 0,672 lít

D. 4,48 lít

Bài 11.  Khử 4,64g hỗn hợp X gồm FeO, Fe3O4, Fe2O3 có số mol bằng nhau bằng CO thu được chất rắn Y. Khí thoát ra sau phản ứng được dẫn vào dung dịch Ba(OH)2 dư thu được 1,79g kết tủa. Khối lượng của chất rắn Y là bn:

A. 4,48g          
B. 4,84g         
C. 4,40g          
D. 4,68g

Bài 12. Khử hoàn toàn 4,72 gam hỗn hợp Fe3O4; Fe2O3 và CuO cần dùng 1,792 lít khí H2 đktc. Tổng khối lượng kim loại thu được sau phản ứng là bn:

Bài 13. Thổi rất chậm 2,24 lít (đktc) một hỗn hợp khí gồm CO và H2 qua một ống sứ đựng hỗn hợp Al2O3, CuO, Fe3O4, Fe2O3 có khối lượng là 24 gam và nung nóng. Sau khi kết thúc phản ứng khối lượng chất rắn còn lại trong ống sứ là

Bài 14: Thổi từ từ V lít hỗn hợp khí (đktc) gồm CO và H2 đi qua một ống đựng 16,8 gam hỗn hợp 3 oxit: CuO, Fe3O4, Al2O3 nung nóng, phản ứng hoàn toàn. Sau phản ứng thu được sản phẩm gồm m gam chất rắn; một hỗn hợp khí và hơi nặng hơn khối lượng của hỗn hợp V là 0,32 gam. Tính V và m.

Bài 15. Khử hoàn toàn 24 gam hỗn hợp Fe2O3 và CuO cần dùng 8,96 lít khí H2 đktc. Tổng khối lượng kim loại thu được sau phản ứng là:

Bài 16.Thổi một luồng khí CO dư đi qua ống sứ đựng hỗn hợp hai oxit Fe3O4 và CuO nung nóng đến  khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 2,32 gam hỗn hợp kim loại. Khí thoát ra đưa vào bình đựng dung dịch Ca(OH)2 dư thấy có 5 gam kết tủa trắng. Tính khối lượng hỗn hợp hai oxit kim loại ban đầu?

CHUYEÂN ÑEÀ 2: PHA TRỘN Á DUNG DÒCH

Bµi 1. TÝnh l­îng tinh thÓ CuSO4.5H2O cÇn dïng ®Ó ®iÒu chÕ 500ml CuSO4 8% ( d= 1,1g/ml ) ĐS 
[image: image45.wmf]250.44

68,75()

160

g

=


Bµi 2. KÕt tinh 500 ml dung dÞch Fe(NO3)3 0,1 M th× thu ®­îc bao nhiªu gam tinh thÓ Fe(NO3)3.6H2OĐS  0,05 . 350 = 17,5 (g)

Bài 3  : ÔÛ 200C  hoaø tan  14,36 gam muoái aên vaøo  40g nöôùc thì thu ñöôïc dung dòch baõo hoaø 

           a/ Tính ñoä tan cuûa muoái aên ôû 200C 

           b/ Tính noàng ñoä C% cuûa dung dòch baõo hoaø 

Bài 4 ï:Troän  50g dung dòch NaOH 8%  vaøo 450g dung dòch NaOH 20% . Tính noàng ñoä phaàn traêm vaø noàng ñoä mol cuûa dung dòch sau khi troän , bieát d=1,1g/ml

Bài 5:  Caàn phaûi troän dung dòch NaOH 5% vôùi dung dòch NaOH 10% theo tæ leä khoái löôïng theá naøo ñeå thu ñöôïc dung dòch NaOH 8%

Bài 6: Tính khoái löôïng dung dòch HCl 38% vaø khoái löôïng dung dòch HCl 8% ñeå pha troän thaønh 4lit dung dòch HCl 20% (d= 1,1g/ ml) 

Giaûi 

Bài 7: Phaûi troän dung dòch HCl 0,2M vôùi dung dòch HCl 0,8M  theo tæ leä theå tích nhö theá naøo ñeå thu ñöôïc dung dòch HCl 0,5M?

Bµi  8.Cã 60 gam dung dÞch NaOH 20%. TÝnh C% cña dung dÞch thu ®­îc khi 
a/ Pha thªm 40 gam n­íc

b/ C« ®Æc dung dÞch cho ®Õn khi cßn 50 gam

Bµi 9.CÇn thªm bao nhiªu lÝt n­íc vµo 400 ml dung dÞch H2SO4 15% ®Ó ®­îc dung dÞch H2SO4 1,5M. BiÕt D H2SO4 = 1,6 gam/ml

Bài 10.TÝnh khèi l­îng dung dÞch KOH 38% cÇn lÊy( D= 1,92g/ml) vµ l­îng dung dÞch KOH 8% ( D = 1,039g/ml) ®Ó pha trén thµnh 4 lÝt dung dÞch KOH 20% ( D = 1,1g/ml)

Bài 11:Cần pha chế theo tỉ lệ nào về khối lượng của 2 dd KNO3 có nồng độ tương ứng là 45% và 15% để được dd KNO3 20%

Bài 12: Cần lấy bao nhiêu lit dd HCl 0,2M để khi trộ với dd HCl 0,8M thì thu được 2lit dd HCl 0,5M? Giả sử không có sự thay đổi thể tích khi trộn

Bài 13: Caàn duøng bao nhieâu ml dung dòch H2SO4  2,5M vaø bao nhieâu ml dung dòch H2SO4 1M ñeå khi pha troän  chuùng vôùi nhau ñöôïc 600ml dung dòch H2SO4 

Bài 14:  Caàn bao nhieâu ml dung dòch NaOH 3% (d= 1,05g/ml ) vaø bao nhieâu ml dung dòch NaOH 10% (d= 1,12g/ml ) Ñeå pha cheá ñöôïc 2 lit dung dòch NaOH 8% ( d= 1,1g/ml)

Bài 15:   Coù 30g dung dòch NaCl 20% . Tính noàng ñoä  % cuûa dung dòch thu ñöôïc khi :

                 a/ Pha theâm 20g nöôùc 

                 b/ Coâ ñaëc dung dòch ñeå chæ coøn 25g 

Bài 16 Phaûi theâm bao nhieâu ml nöôùc vaøo 400ml dung dòch NaOH 0,25M ñeå ñöôïc dung dòch NaOH 0,1M

Bài 17:  Caàn laáy bao nhieâu gam tinh theå  CuSO4.5H2O vaøo bao nhieâu gam CuSO4 8% ñeå ñieàu cheá 56g dung dòch CuSO416%

Bài118 Coù bao nhieâu gam tinh theå Fe(NO3)3 .6H2O keát tinh töø 500ml dung dòch Fe(NO3)3 0,1M

Bµi 19: Ph¶i thªm bao nhiªu gam H2O vµo 200g dung dÞch KOH 20% ®Ó ®­îc dung dÞch KOH 16%.

Bµi 20: TÝnh sè ml H2O cÇn thªm vµo 2 lit dung dÞch NaOH 1M ®Ó thu ®­îc dung dÞch míi cã nång ®é 0,1M.§¸p sè: 18 lit

Bµi 21: TÝnh sè ml H2O cÇn thªm vµo 250ml dung dÞch NaOH1,25M ®Ó t¹o thµnh dung dÞch 0,5M. Gi¶ sö sù hoµ tan kh«ng lµm thay ®æi ®¸ng kÓ thÓ tÝch dung dÞch.

§¸p sè: 375ml

Bµi 22: TÝnh sè ml dung dÞch NaOH 2,5%(D = 1,03g/ml) ®iÒu chÕ ®­îc tõ 80ml dung dÞch NaOH 35%(D = 1,38g/ml).

§¸p sè: 1500ml

Bµi 23: Lµm bay h¬i 500ml dung dÞch HNO3 20%(D = 1,20g/ml) ®Ó chØ cßn 300g dung dÞch. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch nµy.

§¸p sè: C% = 40%

Bµi 24:Trén lÉn 100ml dung dÞch NaHSO4 1M víi 100ml dung dÞch NaOH 2M ®­îc dung dÞch A.

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra.

b) C« c¹n dung dÞch A th× thu ®­îc hçn hîp nh÷ng chÊt nµo? TÝnh khèi l­îng cña mçi chÊt.

§¸p sè: b) Khèi l­îng c¸c chÊt sau khi c« c¹n.

· Khèi l­îng muèi Na2SO4 lµ 14,2g

· Khèi l­îng NaOH(cßn d­) lµ 4 g

Bµi 25: §Ó trung hoµ 50ml dung dÞch NaOH 1,2M cÇn V(ml) dung dÞch H2SO4 30% (D = 1,222g/ml). TÝnh V?

§¸p sè: ThÓ tÝch dung dÞch H2SO4 30% cÇn lÊy lµ 8,02 ml.

Bµi 26: Cho 25g dung dÞch NaOH 4% t¸c dông víi 51g dung dÞch H2SO4 0,2M, cã khèi l­îng riªng D = 1,02 g/ml. TÝnh nång ®é % c¸c chÊt sau ph¶n øng.

Bµi 27: Trén lÉn 150ml dung dÞch H2SO4 2M vµo 200g dung dÞch H2SO4 5M( D = 1,29g/ml ). TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch H2SO4 nhËn ®­îc.

§¸p sè: Nång ®é H2SO4 sau khi trén lµ 3,5M

Bµi 28: Hái ph¶i lÊy 2 dung dÞch NaOH 15% vµ 27,5% mçi dung dÞch bao nhiªu gam trén vµo nhau ®Ó ®­îc 500ml dung dÞch NaOH 21,5%, D = 1,23g/ml?

§¸p sè: Dung dÞch NaOH 27,5% cÇn lÊy lµ 319,8g vµ dung dÞch NaOH 15% cÇn lÊy lµ 295,2g

C©u 6(1,5  ®iÓm): TÝnh khèi l­îng NaCl cÇn thiÕt ®Ó pha thªm vµo  200,00gam dung dÞch NaCl 25% thµnh dung dÞch 30%.

Giải.  Khèi l­îngNaCl  cã trong dung dÞch ban ®Çu lµ 

mNaCl = 25%x200=50 gam 

gäi l­îng NaCl thªm vµo lµ x ta cã khèi l­îng NaCl = (50+ x) 

mdd = (200+ x) 

¸p dông c«ng thøc tÝnh nång ®é C% 

· x= (200x5):70 = 14,29 gam

Lo¹i 2:Bµi to¸n hoµ tan mét ho¸ chÊt vµo n­íc hay vµo mét dung dÞch cho s½n.

X¸c ®Þnh l­îng dung dÞch SO3 vµ l­îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn lÊy ®Ó pha chÕ thµnh450 gam dung dÞch H2SO4 83,3%

Sôc 200 gam SO3 vµo 1 lÝt dung dÞch H2SO4 17% (D = 1,12g/ml) ®­îc dung dÞch A. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch A 

Cho 34.5 gam Na t¸c dông víi 167g n­íc. TÝnh C% cña dung dÞch thu ®­îc sau ph¶n øng 

§Ó ®­îc dung dÞch Zn(NO3)2 8% cÇn lÊy bao nhiªu gam muèi Zn(NO3)2 .6 H2O hßa tan vµo 500 ml n­íc.

Cho 14,84 gam tinh thÓ Na2CO3 vµo b×nh chøa 500 ml dd HCl 0,4M ®­îc dung dÞch D. TÝnh nång ®é mol/l cña c¸c dung dÞch thu d­îc sau ph¶n øng

C©uV(4,5®iÓm)
   Cho hçn hîp X gåm (Fe , Fe2O3) t¸c dông víi dung dÞch HCl 14% võa ®ñ. Ph¶n  øng xong thu ®​îc 1120Cm3 khÝ A( ë ®ktc) vµ dung dÞch Y chøa 16,1g muèi tan.

  1. ViÕt c¸c ph​¬ng tr`inh ph¶n  øng xảy ra.

  2. TÝnh % theo khèi l​îng c¸c chÊt trong X.

  3. TÝnh nång ®é % c¸c chÊt trong dung dÞch Y.

    ( BiÕt Fe2O3   +   HCl
--->   FeCl3 
+
H2O )

VÝ dô 1: X¸c ®Þnh nång ®é phÇn tr¨m C% vµ nång ®é mol CM cña dung dÞch thu ®­îc khi hoµ tan 12,5 gam tinh thÓ CuSO4.5H2O vµo 87,5 ml n­íc. BiÕt r»ng thÓ tÝch cña dung dÞch b»ng thÓ tÝch cña n­íc. (§éc gi¶ tù gi¶i- chó ý D= 1g/ml).

VÝ dô 2: Cho 11,5 gam Na t¸c dông víi 100 gam n­íc. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch thu ®­îc sau ph¶n øng.

VÝ dô: TÝnh khèi l­îng N2O5 cÇn hoµ tan vµo 120 gam n­íc ®Ó thu ®­îc dung dÞch HNO3 10%. (§H§µ N½ng®ît 2 -99)
Cho 20 ml dung dÞch AgNO3 1M ( D= 1,1 g/ml) vµo 150 ml dung dÞch HCl 0,5M ( D= 1,05 g/ml). TÝnh nång ®é mol vµ nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch sau ph¶n øng
Bµi 1: Cho 14,84g tinh thÓ Na2CO3 vµo b×nh chøa 500ml dung dÞch HCl 0,4M ®­îc dung dÞch B. TÝnh nång ®é mol/lit c¸c chÊt trong dung dÞch B.

§¸p sè: Nång ®é cña NaCl lµ: CM = 0,4M

Nång ®é cña Na2CO3 cßn d­ lµ: CM = 0,08M

Bµi 2: Hoµ tan 5,6lit khÝ HCl (ë ®ktc) vµo 0,1lit H2O ®Ó t¹o thµnh dung dÞch HCl. TÝnh nång ®é mol/lit vµ nång ®é % cña dung dÞch thu ®­îc.

§¸p sè:

· CM = 2,5M

· C% = 8,36%

Bµi 1: Cho 50ml dung dÞch HNO3 40% cã khèi l­îng riªng lµ 1,25g/ml. H·y:

a/ T×m khèi l­îng dung dÞch HNO3 40%?

b/ T×m khèi l­îng HNO3? 

c/ T×m nång ®é mol/l cña dung dÞch HNO3 40%?

§¸p sè:

a/ mdd = 62,5g

b/ mHNO
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 = 25g

c/ CM(HNO
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) = 7,94M


Bµi 2: H·y tÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch thu ®­îc trong mçi tr­êng hîp sau:

a/ Hoµ tan 20g NaOH vµo 250g n­íc. Cho biÕt DH
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O = 1g/ml, coi nh­ thÓ tÝch dung dÞch kh«ng ®æi.

b/ Hoµ tan 26,88 lÝt khÝ hi®ro clorua HCl (®ktc) vµo 500ml n­íc thµnh dung dÞch axit HCl. Coi nh­ thÓ dung dÞch kh«ng ®æi.

c/ Hoµ tan 28,6g Na2CO3.10H2O vµo mét l­îng n­íc võa ®ñ ®Ó thµnh 200ml dung dÞch Na2CO3. 

§¸p sè:

a/ CM( NaOH ) = 2M

b/ CM( HCl ) = 2,4M

c/ CM(Na2CO3) = 0,5M


Bµi 3: Cho 2,3g Na tan hÕt trong 47,8ml n­íc thu ®­îc dung dÞch NaOH vµ cã khÝ H2 tho¸t ra . TÝnh nång ®é % cña dung dÞch NaOH?

§¸p sè: C%(NaOH) = 8%

Bµi 3: Cho 200g SO3 vµo 1 lÝt dung dÞch H2SO4 17%(D = 1,12g/ml) ®­îc dung dÞch A. TÝnh nång ®é % dung dÞch A.

§¸p sè: C% = 32,985%

Bµi 4: x¸c ®Þnh l­îng SO3 vµ l­îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn lÊy ®Ó pha thµnh 450g dung dÞch H2SO4 83,3%.

§¸p sè:

Khèi l­îng SO3 cÇn lÊy lµ: 210g

Khèi l­îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn lÊy lµ 240g

Bµi 5: X¸c ®Þnh khèi l­îng dung dÞch KOH 7,93% cÇn lÊy ®Ó khi hoµ tan vµo ®ã 47g K2O th× thu ®­îc dung dÞch 21%.

§¸p sè: Khèi l­îng dung dÞch KOH 7,93% cÇn lÊy lµ 352,94g

Bµi 6: Cho 6,9g Na vµ 9,3g Na2O vµo n­íc, ®­îc dung dÞch A(NaOH 8%). Hái ph¶i lÊy thªm bao nhiªu gam NaOH cã ®é tinh khiÕt 80%(tan hoµn toµn) cho vµo ®Ó ®­îc dung dÞch 15%?

§¸p sè: - Khèi l­îng NaOH cã ®é tinh khiÕt 80% cÇn lÊy lµ 32,3g

Caâu 1: Tính khoái löôïng AgNO3 bò taùch ra khoûi 75 gam dung dòch baõo hoaø AgNO3 ôû 50oC, khi dung dòch ñöôïc haï nhieät ñoä ñeán 20oC. Bieát 
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Caâu 2:a/ Coù 2 dung dòchHCl noàng ñoä 0,5M vaø 3M. Tính theå tích dung dòch caàn phaûi laáy ñeå pha ñöôïc 100ml dung dòch HCl noàng ñoä 2,5M.

             b/

              Trộn lẫn 50g dung dịch NaOH 8% với 450g dung dịch NaOH 20% .

a, Tính nồng độ phần trăm dung dịch sau khi trộn?

b,Tính thể tích dung dịch sau khi trộn , biết khối lượng riêng dung dịch  này là 1,1g/ml?

Caâu 3: Khi hoaø tan m (g) muoái FeSO4.7H2O vaøo 168,1 (g) nöôùc, thu ñöôïc dung dòch FeSO4 coù noàng ñoä 2,6%. Tính m?

Caâu 4: Laáy 12,42 (g) Na2CO3.10H2O ñöôïc hoaø tan trong 50,1ml nöôùc caát (D = 1g/ml). Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch thu ñöôïc.

Caâu 5: Laáy 8,4 (g) MgCO3 hoaø tan vaøo 146 (g) dung dòch HCl thì vöøa ñuû.

a) Vieát phöông trình phaûn öùng.

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch HCl ñaàu?

c) Tính noàng ñoä phaàn traêm caùc chaát trong dung dòch sau phaûn öùng?

Caâu 6: Hoaø tan 10 (g) CaCO3 vaøo 114,1 (g) dung dòch HCl 8%.

a) Vieát phöông trình phaûn öùng.

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm caùc chaát thu ñöôïc sau phaûn öùng?

Caâu 7: Hoaø tan hoaø toaøn 16,25g moät kim loaïi hoaù trò (II) baèng dung dòch HCl 18,25% (D = 1,2g/ml), thu ñöôïc dung dòch muoái vaø 5,6l khí hiñro (ñktc).

a) Xaùc ñònh kim loaïi?

b) Xaùc ñònh khoái löôïng ddHCl 18,25% ñaõ duøng?

Tính CM cuûa dung dòch HCl treân?

c) Tìm noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch muoái sau phaûn öùng?

Caâu 8: Cho a (g) Fe taùc duïng vöøa ñuû 150ml dung dòch HCl (D = 1,2 g/ml) thu ñöôïc dung dòch vaø 6,72 lít khí (ñktc). Cho toaøn boä  löôïng dung dòch treân taùc duïng vôùi dung dòch AgNO3 dö, thu ñöôïc b (g) keát tuûa.

a) Vieát caùc phöông trình phaûn öùng.

b) Tìm giaù trò a, b?

c) Tính noàng ñoä phaàn traêm vaø noàng ñoä mol/l dung dòch HCl?

Caâu 9: Moät hoãn hôïp goàm Na2SO4 vaø K2SO4 troän theo tæ leä 1 : 2 veà soá mol. Hoaø tan hoãn hôïp vaøo 102 (g) nöôùc, thu ñöôïc dung dòch A. Cho 1664 (g) dung dòch BaCl2 10% vaøo dung dòch A, xuaát hieän keát tuûa. Loïc boû keát tuûa, theâm H2SO4 dö vaøo nöôùc loïc thaáy taïo ra 46,6 (g) keát tuûa.

Xaùc ñònh noàng ñoä phaàn traêm cuûa Na2SO4 vaø K2SO4 trong dung dòch A ban ñaàu?

Caâu 10: Cho 39,09 (g) hoãn hôïp X goàm 3 muoái: K2CO3, KCl, KHCO3 taùc duïng vôùi Vml dung dòch HCl dö 10,52% (D = 1,05g/ml), thu ñöôïc dung dòch Y vaø 6,72 lít khí CO2 (ñktc).

Chia Y thaønh 2 phaàn baèng nhau.

- Phaàn 1: Ñeå trung hoaø dung dòch caàn 250ml dung dòch NaOH 0,4M.

- Phaàn 2: Cho taùc duïng vôùi AgNO3 dö thu ñöôïc 51,66 (g) keát tuûa.

a) Tính khoái löôïng caùc chaát trong hoãn hôïp ban ñaàu?

b) Tìm Vml?

Caâu 11: Cho 46,1 (g) hoãn hôïp Mg, Fe, Zn phaûn öùng vôùi dung dòch HCl thì thu ñöôïc 17,92 lít H2 (ñktc). Tính thaønh phaàn phaàn traêm veà khoái löôïng caùc kim loaïi trong hoãn hôïp. Bieát raèng theå tích khí H2 do saét taïo ra gaáp ñoâi theå tích H2 do Mg taïo ra.

Caâu 11: Ñeå hoaø tan hoaøn toaøn 4 (g) hoãn hôïp goàm moät kim loaïi hoaù trò (II) vaø moät kim loaïi hoaù trò (III) phaûi duøng 170ml dung dòch HCl 2M.

a) Coâ caïn dung dòch sau phaûn öùng seõ thu ñöôïc bao nhieâu gam hoãn hôïp muoái khan.

b) Tính theå tích khí H2 (ôû ñktc) thu ñöôïc sau phaûn öùng.

c) Neáu bieát kim loaïi hoaù trò (III) ôû treân laø Al vaø noù coù soá mol gaáp 5 laàn soá mol kim loaïi hoaù trò (II). Haõy xaùc ñònh teân kim loaïi hoaù trò (II).

Caâu 12: Coù moät oxit saét chöa coâng thöùc. Chia löôïng oxit naøy laøm 2 phaàn baèng nhau.

a) Ñeå hoaø tan heát phaàn 1 phaûi duøng 150ml dung dòch HCl 3M.

b) Cho moät luoàng khí CO dö ñi qua phaàn 2 nung noùng, phaûn öùng xong thu ñöôïc 8,4 (g) saét.

Tìm coâng thöùc oxit saét treân.

Caâu 13: A laø moät hoãn hôïp boät goàm Ba, Mg, Al.

· Laáy m gam A cho vaøo nöôùc tôùi khi heát phaûn öùng thaáy thoaùt ra 6,94 lít H2 (ñktc).

· Laáy m gam A cho vaøo dung dòch xuùt dö tôùi heát phaûn öùng thaáy thoaùt ra 6,72 lít H2 (ñktc).

· Laáy m gam A hoaø tan baèng moät löôïng vöøa ñuû dung dòch axit HCl ñöôïc moät dung dòch vaø 9,184 lít H2 (ñktc).

Haõy tính m vaø % khoái löôïng caùc kim loaïi trong A.

Caâu 14: X laø hoãn hôïp hai kim loaïi Mg vaø Zn. Y laø dung dòch H2SO4 chöa roõ noàng ñoä.


Thí nghieäm 1: Cho 24,3 gam X vaøo 2 lít Y, sinh ra 8,96 lít khí H2.


Thí nghieäm 2: Cho 24,3 gam X vaøo 3 lít Y, sinh ra 11,2 lít khí H2.


(Caùc theå tích khí ñeàu ño ôû ñktc)

a) Chöùng toû raèng trong thí nghieäm 1 thì X chöa tan heát, trong thí nghieäm 2 thì X tan heát.

b) Tính noàng ñoä mol cuûa dung dòch Y vaø khoái löôïng moãi kim loaïi trong X.

Caâu 15: Tính noàng ñoä ban ñaàu cuûa dung dòch H2SO4 vaø dung dòch NaOH bieát raèng:

· Neáu ñoå 3 lít dung dòch NaOH vaøo 2 lít dung dòch H2SO4 thì sau khi phaûn öùng dung dòch coù tính kieàm vôùi noàng ñoä 0,1 M.

· Neáu ñoå 2 lít dung dòch NaOH vaøo 3 lít dung dòch H2SO4 thì sau phaûn öùng dung dòch coù tính axit vôùi noàng ñoä 0,2M.

Caâu 16: Hoaø tan hoaøn toaøn a gam kim loaïi M coù hoaù trò khoâng ñoåi vaøo b gam dung dòch HCl ñöôïc dung dòch D. Theâm 240 gam dung dòch NaHCO3 7% vaøo D thì vöøa ñuû taùc duïng heát vôùi löôïng HCl coøn dö, thu ñöôïc dung dòch E trong ñoù noàng ñoä phaàn traêm cuûa NaCl vaø muoái clorua km loaïi M töông öùng laø 2,5% vaø 8,12%. Theâm tieáp löôïng dö dung dòch NaOH vaøo E, sau ñoù loïc laáy keát tuûa, roài nung ñeán khoái löôïng khoâng ñoåi thì thu ñöôïc 16 gam chaát raén. Vieát caùc phöông trình phaûn öùng.


Xaùc ñònh kim loaïi vaø noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch ñaõ duøng.

Caâu 17: Hoaø tan hoaøn toaøn m gam kim loaïi M baèng dung dòch HCl dö, thu ñöôïc V lít H2 (ñktc). Maët khaùc hoaøn tan hoaøn toaøn m gam kim loaïi M baèng dung dòch HNO3 loaõng, thu ñöôïc muoái nitrat cuûa M, H2O vaø cuõng V lít khí NO duy nhaát (ñktc).

a) So saùnh hoaù trò cuûa M trong muoái clorua vaø trong muoái nitrat.

b) Hoûi M laø kim loaïi naøo? bieát raèng khoái löôïng muoái nitrat taïo thaønh gaáp 1,095 laàn khoái löôïng muoái clorua.

Caâu 18: Hoaø tan hoaøn toaøn 14,2 gam hoãn hôïp C goàm MgCO3 vaø muoái cacbonat cuûa kim loaïi R vaøo axit HCl 7,3% vöøa ñuû, thu ñöôïc dung dòch D vaø 3,36 lít khí CO2 (ñktc). Noàng ñoä MgCl2 trong dung dòch D baèng 6,028%.

a) Xaùc ñònh kim loaïi R vaø thaønh phaàn phaàn % theo khoái löôïng cuûa moãi chaát trong C.

b) Cho dung dòch NaOH dö vaøo dung dòch D, loïc laáy keát tuûa roài nung ngoaøi khoâng khí ñeán khi phaûn öùng hoaøn toaøn. Tính soá gam chaát raén coøn laïi sau khi nung.

Caâu 19: Khi cho a gam Fe vaøo trong 400ml dung dòch HCl, sau khi phaûn öùng keát thuùc ñem coâ caïn dung dòch thu ñöôïc 6,2 gam chaát raén X.


Neáu cho hoãn hôïp goàm a gam Fe vaø b gam Mg vaøo trong 400ml dung dòch HCl thì sau khi phaûn öùng keát thuùc, thu ñöôïc 896ml H2 (ñktc) vaø coâ caïn dung dòch thì thu ñöôïc 6,68 gam chaát raén Y. Tính a, b, noàng ñoä mol cuûa dung dòch HCl vaø thaønh phaàn khoái löôïng caùc chaát trong X, Y. (Giaû söû Mg khoâng phaûn öùng vôùi nöôùc vaø khi phaûn öùng vôùi axit Mg phaûn öùng tröôùc heát Mg môùi ñeán Fe. Cho bieát caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn).

Caâu 20: Dung dòch X laø dung dòch H2SO4, dung dòch Y laø dung dòch NaOH. Neáu troän X vaø Y theo tæ leä theå tích laø VX : VY = 3 : 2 thì ñöôïc dung dòch A coù chöùa X dö. Trung hoaø 1 lít A caàn 40 gam KOH 20%. Neáu troän X vaø Y theo tæ leä theå tích VX : VY = 2 : 3 thì ñöôïc dung dòch B coù chöùa Y dö. Trung hoaø 1 lít B caàn 29,2 gam dung dòch HCl 25%. Tính noàng ñoä mol cuûa X vaø Y.

Caâu 21(1,5đ) Trung hoà 100 ml dd KOH cần 15 ml dd HNO3 có nồng độ 60%, khối lượng riêng 1,4 g/ml.

      1/ Tính nồng độ M của dd KOH ban đầu.


2/ Nếu trung hoà lượng dd KOH nói trên bằng dd H2SO4 có nồng độ 49% thì cần bao nhiêu gam dd H2SO4?

CaâuHòa tan 25g CuSO4.5H2O vào 375g nước. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch thu được
CaâuCho 600 g dung dịch Ba(OH)2 17,1% vào dung dịch B, sau phản ứng thu được kết tủa D, dung dịch E. Xác định khối lượng kết tủa D và C% của dung dịch E.

CaâuTrộn 100 g dung dịch Na2CO3 16,96% với 200 g dung dịch BaCl2 10,4%. Sau phản ứng, lọc bỏ kết tủa được dung dịch A. Tính nồng độ phần trăm các chất trong dng dịch A
2)Hòa tan a gam kim loại A bằng 500 ml dung dịch HCl thu được 11,2 dm3 H2 ở đktc . Phải trung hòa axit dư trong dung dịch thu được bằng 100ml dung dịch Ca(OH)2 1M . Sau đó cô cạn dung dịch thu được còn lại 55,6g muối . Tính:
a)Nồng độ của dung dịch axit 
b) Tính a gam
c)Xác định kim loại

BÀI TẬP ĐỘ TAN
Bài 1. Độ tan là gì? Cho 250 gam dung dịch NaCl tác dụng với lượng vừa đủ dung dịch AgNO3 thu được 129,15 gam kết tủa (trong điều kiện 
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C). Cho biết dung dịch NaCl đã dùng bão hoà hay chưa bão hoà? Biết rằng độ tan của NaCl là 36 gam ở 
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C. 

Bài 2. Có 600g dung dịch NaCl bão hoà ở 
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C được làm lạnh xuống 
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C. Tính khối lượng muối kết tinh thu được biết độ tan của NaCl ở 
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C là 50, ở 
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C là 35.

Bài 3. Ở 
[image: image57.wmf]o

25

C người ta đã hoà tan 450g KNO3 vào 500g nước cất thu được dung dịch A. Biết rằng độ tan của KNO3 ở 
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C là 32. Hãy xác định lượng KNO3 tách ra khỏi dung dịch A khi làm lạnh về 
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C.

Bài 4. Xác định khối lượng muối KCl kết tinh được sau khi làm nguội 604g dung dịch KCl bão hoà ở 
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C xuống 
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C. Biết rằng độ tan của KCl ở 
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C và 
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C lần lượt là 51 và 34.

Bài 5. Độ tan của NaNO3 ở 
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C là 180 và ở 
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C là 88. Có bao nhiêu gam NaNO3 kết tinh lại khi hạ nhiệt độ của 84g dung dịch NaNO3 bão hoà từ 
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C xuống 
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C.

Bài 6. Tính khối lượng AgNO3 kết tinh khỏi dung dịch khi làm lạnh 450g dung dịch AgNO3 bão hoà ở 
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C xuống 
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C. Biết độ tan của AgNO3 ở 
[image: image70.wmf]o

80

C và ở 
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C lần lượt là 668 và 222.

Bài 7. Khi đưa 528g dung dịch KNO3 bão hoà ở 
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C lên 
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C thì phải thêm vào dung dịch bao nhiêu gam. Biết độ tan của KNO3 ở 
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C và 
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C lần lượt là 32 và 170.

Bài 8. Tính khối lượng AgNO3 tách ra khỏi dung dịch khi làm lạnh 2500g dung dịch AgNO3 bão hoà ở 
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C xuống 
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C. Biết độ tan của AgNO3 ở 
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C và ở 
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C lần lượt là 525 và 170.

Bài 9. Lấy 1000g dung dịch Al2(SO4)3 bão hoà làm bay hơi 100g H2O. Phần dung dịch còn lại đưa về 
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C thấy có a gam  Al2(SO4)3.18H2O kết tinh. Tính a. Biết độ tan của Al2(SO4)3 ở 
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C là 33,5.

LÊy 600 gam dung dÞch CaCl2 b·o hoµ ë 20OC ®em ®un nãng ®Ó lµm bay h¬i bít 50 gam n­íc, phÇn cßn l¹i ®­îc lµm l¹nh vÒ 20OC. Hái cã bao nhiªu gam tinh thÓ CaCl2.6H2O ®· kÕt tinh.

   BiÕt ®é tan cña CaCl2 ë 20OC lµ 74,5 gam trong 100 gam n­íc.

Bài 10. Giả thiết độ tan của CuSO4 ở 
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C và 
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C lần lượt là 17,4 và 55. Làm lạnh 1,5kg dung dịch CuSO4 bão hoà ở 
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C xuống 
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C. Tính số gam CuSO4.5H2O tách ra khỏi dung dịch sau khi làm lạnh.

Bài 11. Xác định độ tan của Na2CO3 trong nước ở 
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C. Biết rằng ở nhiệt độ này, khi hoà tan hết 143g muối ngậm nước Na2CO3. 10H2O trong 160g H2O thì thu được dung dịch bão hoà.

Bài 12. Độ tan của CuSO4 ở nhiệt độ t1 là 20g, ở nhiệt độ t2 là 34,2g. Người ta lấy 134,2g dung dịch CuSO4 bão hoà ở nhiệt độ t2 hạ xuống nhiệt độ t1. Tính số gam tinh thể CuSO4.5H2O tách ra khỏi dung dịch khi hạ nhiệt độ từ t2 xuống t1.

Bài 13. Xác định lượng tinh thể ngậm nước Na2SO4.10H2O tách ra khỏi dung dịch khi làm nguội 1026,4g dung dịch Na2SO4 bão hoà ở 
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C xuống 
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C. Biết độ tan của Na2SO4 khan ở 
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C là 28,3 và ở 
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C là 9.

Bài 14. ở 
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C có 175g dung dịch CuSO4 bão hoà. Đun nóng dung dịch lên 
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C, hỏi phải thêm vào dung dịch bao nhiêu gam CuSO4.5H2O để được dung dịch bão hoà ở nhiệt độ này. Biết độ tan của CuSO4 khan ở 
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C là 40 và ở 
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C là 80.

Bài 15. Tính khối lượng CuSO4.5H2O tách ra khi làm nguội 1877g dung dịch CuSO4 bão hoà ở 
[image: image95.wmf]o

85

C xuống 
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C. Biết độ tan của CuSO4 khan ở 
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C là 87,7 và ở 
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C là 35,5.

Bài 16. Cần lấy bao nhiêu gam nước và bao nhiêu tinh thể hiđrat có công thức XY.10H2O với khối lượng mol là 400g, để pha trộn một dung dịch bão hoà ở 
[image: image99.wmf]o
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C mà làm lạnh đến 
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C sẽ lắng xuống 0,5 mol tinh thể hiđrat có công thức XY.6H2O. Cho biết độ tan của muối khan XY ở 
[image: image101.wmf]o
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C là 90, ở 
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40

C là 60.

Bài 12:  ÔØ 120C  coù 1335 g dung dòch CuSO4  baõo hoaø . Ñun noùng dung dòch ñoù leân 900C . Hoûi phaûi theâm vaøo dung dòch naøy bao nhieâu gam CuSO4 ñeå ñöôïc dung dòch baõo hoaø ôû nhieät ñoä naøy . Bieát ñoä tan 
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Bài 13 : Xaùc ñònh khoái löôïng NaCl keát tinh trôû laïi khi laøm laïnh 548 g dd muoái aên baûo hoøa ôû 500C  xuoáng 00C . Bieát SNaCl ôû 500C laø 37 g ; SNaCl ôû 00C laø 35 g.

Bài 1: Hoà tan 25,5 gam NaCl vào 80 gam nước ở 200C được dung dịch A. Hỏi dung dịch A đã bão hòa hay chưa? Biết độ tan của NaCl ở 200C là 38 gam.

Bài 2: Khi làm lạnh 600 gam dung dịch bão hòa NaCl từ 900C xuống 100C thì có bao nhiêu gam muối NaCl tách ra. Biết rằng độ tan của NaCl ở 900C là 50 gam và ở 100C là 35 gam.

Bài 3: Một dung dịch có chứa 26,5 gam NaCl trong 75 gam H2O ở 200C. Hãy xác định lượng dung dịch NaCl nói trên là bão hòa hay chưa bão hòa? Biết rằng độ tan của NaCl trong nước ở 20C là 36 gam.jmygt9uwq2w
1. Độ tan của CuSO4 ở 850C v 120C lần lượt là 87,7g và 35,5g . Khi làm lạnh 1877 gam dung dịch bão hòa CuSO4 từ 800C ( 120C thì có bao nhiêu gam tinh thể CuSO4.5H2O tách ra khỏi dung dịch.

Bµi 2: ë 850C cã 1877g dung dÞch b·o hoµ CuSO4. Lµm l¹nh dung dÞch xuèng cßn 250C. Hái cã bao nhiªu gam CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch. BiÕt ®é tan cña CuSO4 ë 850C lµ 87,7 vµ ë 250C lµ 40.

§¸p sè: L­îng CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch lµ: 961,75g

Bµi 3: Cho 0,2 mol CuO tan trong H2SO4 20% ®un nãng, sau ®ã lµm nguéi dung dÞch ®Õn 100C. TÝnh khèi l­îng tinh thÓ CuSO4.5H2O ®· t¸ch khái dung dÞch, biÕt r»ng ®é tan cña CuSO4 ë 100C lµ 17,4g/100g H2O.

§¸p sè: L­îng CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch lµ: 30,7g

D¹ng 2: To¸n nång ®é dung dÞch

Daïng 9:  BAØI TOAÙN COÙ HIEÄU SUAÁT PHAÛN ÖÙNG

* Löu yù:   Trong phaûn öùng chaát ban ñaàu A 
[image: image105.wmf]¾¾®

 Chaát saûn phaåm B


- Neáu hieäu suaát tính theo chaát saûn phaåm:
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 Löôïng saûn phaåm thöïc teá = 
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- Neáu hieäu suaát tính theo chaát tham gia:
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 Löôïng chaát tham gia thöïc teá = 
[image: image111.wmf]100%

%

Löôïngchaátthamgialyùthuyeát

´

H


Baøi taäp: 

Caâu 1:Trong coâng nghieäp ñieàu cheá H2SO4 töø FeS2 theo sô ñoà sau:


FeS2  
[image: image112.wmf]®

  SO2  
[image: image113.wmf]®

  SO3  
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  H2SO4
a) Vieát phöông trình phaûn öùng vaø ghi roõ ñieàu kieän.

b) Tính löôïng axit 98% ñieàu cheá ñöôïc töø 1 taán quaëng chöùa 60% FeS2.

Bieát hieäu suaát cuûa quaù trình laø 80%.

Caâu 2:Ñieàu cheá HNO3 trong coâng nghieäp theo sô ñoà:


NH3  
[image: image115.wmf]®

  NO  
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  NO2  
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  HNO3
a) Vieát phöông trình phaûn öùng vaø ghi roõ ñieàu kieän.

b) Tính theå tích NH3 (ôû ñktc) chöùa 15% taïp chaát khoâng chaùy caàn thieát ñeå thu ñöôïc 10 kg HNO3 31,5%. Bieát hieäu suaát cuûa quaù trình laø 79,356%.

Caâu 3:Ngöôøi ta ñieàu cheá C2H2 töø than vaø ñaù voâi theo sô ñoà:


CaCO3  
[image: image118.wmf]95%

¾¾¾®

 CaO  
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  CaC2  
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  C2H2

Vôùi hieäu suaát moãi phaûn öùng ghi treân sô ñoà.

a) Vieát phöông trình phaûn öùng.

b) Tính löôïng ñaù voâi chöùa 75% CaCO3 caàn ñieàu cheá ñöôïc 2,24 m3 C2H2 (ñktc) theo sô ñoà.

Caâu 4. Nhiệt phân 66,2 gam Pb(NO3)2 thu được 55,4 gam chất rắn. Tính hiệu suất của phản ứng nhiệt phân. Biết rằng  Pb(NO3)2 bị nhiệt phân theo phản ứng:

Pb(NO3)2 
[image: image121.wmf]o
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    PbO  + NO2 
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 +  O2
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Caâu 5. / Cho luồng khí hiđrô đi qua ống thủy tinh chứa 40(g) bột đồng (II) oxit ở 4000c. Sau phản ứng thu được 33,6(g) chất rắn.

a. Nêu hiện tượng phản ứng xảy ra.

b. Tính hiệu suất phản ứng.

c. Tính số phân tử khí hiđrô đã tham gia khử đồng (II) oxit ở trên.

Câu 6. Nhiệt phân 79 gam Kali pemanganat thu được hỗn hợp chất rắn X có khối lượng 72,6 gam,
A Tính % khối lượng mỗi chất có trong X.

B. Tính hiệu suất phản ứng nhiệt phân Kali pemanganat 

Nung 110,6g KMnO4 sau khi kÕt thóc ph¶n øng thu ®­îc 101g chÊt r¾n.

a. TÝnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng trªn

b. TÝnh thÓ tÝch khÝ Oxi thu ®­îc ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn

BT CHUYÊN ĐỀ  - TOÁN HỖN HỢP OXIT.

Các bài toán vận dụng số mol trung bình và xác định khoảng số mol của chất. 

1/ Đối với chất khí. (hỗn hợp gồm có 2 khí)

Khối lượng trung bình của 1 lit hỗn hợp khí ở đktc:

MTB  = 
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Khối lượng trung bình của 1 mol hỗn hợp khí ở đktc:

MTB  = 
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Hoặc:   MTB  =  
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    (n là tổng số mol khí trong hỗn hợp)

Hoặc:   MTB  =  
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     (x1là % của khí thứ nhất)

Hoặc:  MTB  =  dhh/khí x . Mx
2/ Đối với chất rắn, lỏng.                
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Tính chất 1:     

      MTB của hh  có giá trị phụ thuộc vào thành phần về lượng các chất thành phần trong hỗn hợp.

Tính chất 2:

         MTB của hh luôn nằm trong khoảng khối lượng mol phân tử của các chất thành phần nhỏ nhất và lớn nhất.

Mmin <  nhh   <  Mmax
Tính chất 3:

      Hỗn hợp 2 chất A, B có MA < MB và có thành phần % theo số mol là a(%) và b(%)

Thì khoảng xác định số mol của hỗn hợp là.
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Giả sử A hoặc B có % = 100% và chất kia có % = 0 hoặc ngược lại.

Lưu ý:

- Với bài toán hỗn hợp 2 chất A, B (chưa biết số mol) cùng tác dụng với 1 hoặc cả 2 chất X, Y (đã biết số mol). Để biết sau phản ứng đã hết A, B hay X, Y chưa. Có thể giả thiết hỗn hợp A, B chỉ chứa 1 chất A hoặc B

     - Với MA  < MB nếu hỗn hợp chỉ chứa A thì: 

nA  = 
[image: image131.wmf]A
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Như vậy nếu X, Y tác dụng với A mà còn dư, thì X, Y sẽ có dư để tác dụng hết với hỗn hợp A, B 

Với MA < MB, nếu hỗn hợp chỉ chứa B thì:

nB  = 
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Như vậy nếu X, Y tác dụng chưa đủ với B thì cũng không đủ để tác dụng hết với hỗn hợp A, B.

Nghĩa là sau phản ứng X, Y hết, còn A, B dư.

3/ Khối lượng mol trung bình của một hỗn hợp (
[image: image135.wmf]M

)

Khối lượng mol trung bình (KLMTB) của một hỗn hợp là khối lượng của 1 mol hỗn hợp đó.
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      (*)

Trong đó:

mhh là tổng số gam của hỗn hợp.

nhh là tổng số mol của hỗn hợp.

M1, M2, ..., Mi là khối lượng mol của các chất trong hỗn hợp.

n1, n2, ..., ni là số mol tương ứng của các chất.

Tính chất: Mmin < 
[image: image139.wmf]M

 < Mmax
Đối với chất khí vì thể tích tỉ lệ với số mol nên (*) được viết lại như sau:
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     (**)

Từ (*) và (**) dễ dàng suy ra:


[image: image142.wmf]M

 = M1x1 + M2x2 + ... + Mixi         (***)

   Trong đó: x1, x2, ..., xi là thành phần phần trăm (%) số mol hoặc thể tích (nếu hỗn hợp khí) tương ứng của các chất và được lấy theo số thập phân, nghĩa là: 100% ứng với x = 1.

50% ứng với x = 0,5.

Chú ý: Nếu hỗn hợp chỉ gồm có hai chất có khối lượng mol tương ứng M1 và M2 thì các công thức (*), (**) và (***) được viết dưới dạng:

(*) 
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(***) 
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 EMBED Equation.3  [image: image150.wmf]M

 = M1x + M2(1 - x)        (***)/
   Trong đó: n1, V1, x là số mol, thể tích, thành phần % về số mol hoặc thể tích (hỗn hợp khí) của chất thứ nhất M1. Để đơn giản trong tính toán thông thường người ta chọn M1 > M2.

Nhận xét: Nếu số mol (hoặc thể tích) hai chất bằng nhau thì 
[image: image151.wmf]M

 = 
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 và ngược lại.

Bài tập áp dụng:

Bài 1: Hoà tan 4,88g hỗn hợp A gồm MgO và FeO trong 200ml dung dịch H2SO4 0,45M(loãng) thì phản ứng vừa đủ, thu được dung dịch B.

a/ Tính khối lượng mỗi oxit có trong hỗn hợp A.

b/ Để tác dụng vừa đủ với 2 muối trong dung dịch B cần dùng V(lit) dung dịch NaOH 0,2M, thu được kết tủa gồm 2 hiđrôxit kim loại. Lọc lấy kết tủa, đem nung trong không khí đến khối lượng không đổi thu được m gam chất rắn khan(phản ứng hoàn toàn). Tính V và m.

Đáp số:a/ mMgO = 2g và mFeO = 2,88g b/ Vdd NaOH 0,2M = 0,9 lit và mrắn = 5,2g.

Bài 2: Để hoà tan 9,6g một hỗn hợp đồng mol (cùng số mol) của 2 oxit kim loại có hoá trị II cần 14,6g axit HCl. Xác định công thức của 2 oxit trên. Biết kim loại hoá trị II có thể là Be, Mg, Ca, Fe, Zn, Ba.

Đáp số: MgO và CaO

Bài 3: Khử 9,6g một hỗn hợp gồm Fe2O3 và FeO bằng H2 ở nhiệt độ cao, người ta thu được Fe và 2,88g H2O.

a/ Viết các PTHH xảy ra.

b/ Xác định thành phần % của 2 oxit trong hỗn hợp.

c/ Tính thể tích H2(đktc) cần dùng để khử hết lượng oxit trên.

Đáp số:

b/ % Fe2O3 = 57,14% và % FeO = 42,86%

c/ VH
[image: image153.wmf]2

 = 3,584 lit

Bài 4: Cho X và Y là 2 oxit của cùng một kim loại M. Biết khi hoà tan cùng một lượng oxit X như nhau đến hoàn toàn trong HNO3 và HCl rồi cô cạn dung dịch thì thu được những lượng muối nitrat và clorua của kim loại M có cùng hoá trị. Ngoài ra, khối lượng muối nitrat khan lớn hơn khối lượng muối clorua khan một lượng bằng 99,38% khối lượng oxit đem hoà tan trong mỗi axit. Phân tử khối của oxit Y bằng 45% phân tử khối của oxit X. Xác định các oxit X, Y.

Bài 5: Khử 2,4g hỗn hợp gồm CuO và Fe2O3 bằng H2 ở nhiệt độ cao thì thu được 1,76g hỗn hợp 2 kim loại. Đem hỗn hợp 2 kim loại hoà tan bằng dd axit HCl thì thu được V(lit) khí H2.

a/ Xác định % về khối lượng của mỗi oxit trong hỗn hợp.

b/ Tính V (ở đktc).

Đáp số:a/ % CuO = 33,33%  ;  % Fe2O3 = 66,67%  b/ VH
[image: image154.wmf]2

 = 0,896 lit.

Bài 6: Hoà tan 26,2g hỗn hợp Al2O3 và CuO thì cần phải dùng vừa đủ 250ml dung dịch H2SO4 2M. Xác định % khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp.

Đáp số: % Al2O3 = 38,93% và % CuO = 61,07%.

Bài 7: Cho hỗn hợp A gồm 16g Fe2O3 và 6,4g CuO vào 160ml dung dịch H2SO4 2M. Sau phản ứng thấy còn m gam rắn không tan.

a/ Tính m.

b/ Tính thể tích dung dịch hỗn hợp gồm axit HCl 1M và axit H2SO4 0,5M cần dùng để phản ứng hết hỗn hợp A.

Đáp số:

a/ 3,2 < m < 4,8b/ Vdd hh axit = 0,06 lit.

BÀI TOÁN CHỨNG MINH DD AXIT CÒN DƯ

Caâu 1.Cho 3,87 gam hoãn hôïp goàm Mg vaø Al taùc duïng vôùi 500 ml dung dòch HCl 1M 

         a.Chöùng minh raèng sau phaûn öùng vôùi Mg vaø Al , axit vaãn coøn dö ?

b.Neáu phaûn öùng treân laøm thoaùt ra 4,368 lít khí H2 (ñktc) . Haõy tính soá gam       Mg vaø Al ñaõ duøng ban ñaàu  ?

1. Tính theå tích dung dòch ñoàng thôøi NaOH 2M vaø Ba(OH)2 0,1M caàn duøng ñeå trung hoøa heát löôïng axit coøn dö ?

Caâu 2.Cho 7,8 gam hoãn hôïp Mg vaø Al  taùc duïng vôùi 500 ml dung dòch H2SO4 1M 

a.Chöùng minh raèng sau phaûn öùng vôùi Mg vaø Al , axit vaãn coøn dö  ?

bNeáu phaûn öùng treân laøm thoaùt ra 4,368 lít khí H2 (ñktc) . Haõy tính % veà khoái löôïng cuûa Mg vaø Al ñaõ duøng ban ñaàu ?

BAI TAP VE TI KHOI
Cho hỗn hợp khí X gồm:13,2 g khí CO2; 32 g khí SO2 và 9,2 g khí NO2. Hãy xác định tỉ khối hơi của X đối với khí amoniac (NH3).

MỜI QUÝ ANH CHỊ EM ĐẶT MUA MÁY TẨY DA CHẾT GÓT CHÂN CAO CẤP 
✨ GÍA CỰC SỐC CHỈ 399.000 VNĐ RẺ NHẤT THỊ TRƯỜNG !!!
✨ ĐẶT HÀNG 【☎ ĐỂ LẠI SĐT】ĐỂ ĐƯỢC TƯ VẤN TỐT NHẤT VÀ NHẬN NHIỀU ƯU ĐÃI.
✈✈✈SIÊU KHUYẾN MÃI ĐẶC BIỆT
ĐỔI MỚI TRONG 01 TUẦN ĐẦU và BẢO HÀNH 6 THÁNG
BAO GIÁ RẺ NHẤT THỊ TRƯỜNG !!!
♻LÀM SAO ĐỂ ĐÔI CHÂN MỀM MẠI TRỞ LẠI?
♻LIỆU CẢM GIÁC KHÓ CHỊU TỪ SỰ NỨT NẺ CỦA ĐÔI CHÂN SẼ THEO BẠN DAI DẲNG.
♻ĐAU RÁT TỪ NHỮNG VẾT NẺ MỖI KHI THỜI TIẾT THAY ĐỔI.
⚡ Chị em thường lo lắng sau khi sinh hay mùa lanh kho đôi bàn chân của mình sẽ nứt nẻ, đau rát và ngày càng nhiều tế bào chết dẫn đến việc đi lại ngày càng khó khăn hơn .
➡Để khắc phục tình trạng này, rất nhiều chị em đã tìm đến MÁY TẨY DA CHẾT GÓT CHÂN KẾT HỢP MASSAGE CHÂN CAO CẤP chuyên tẩy tế bào chết để những vết nứt nẻ, chai sần thô ráp biến mất, giúp bàn chân khỏe mạnh trở lại.
⚡ MÁY TẨY DA CHẾT GÓT CHÂN KẾT HỢP MASSAGE CHÂN CAO CẤP sẽ làm thay nhiệm vụ của nhân viên thẩm mỹ, giúp bạn có ngay 1 đôi chân MỀM MẠI và MỊN MÀNG hơn.
----------------------------
☎Hotline/SMS/Zalo/Viber/: 0914.409.746 hoặc inbox vào page của chúng tôi .
----------------------------
☎MUA HÀNG: Vui lòng inbox trực tiếp để được tư vấn nhanh nhất!
Giao hàng tận nơi trên toàn quốc. 

MỜI QUÝ ANH CHỊ EM ĐẶT MUA MÁY CUỘN RAM.

Chỉ với 125.000 VNĐ, Quý Khách đã sở hữu ngay Bộ Dụng Cụ Cuốn Rôm Chả Giò  Thịt Đa Năng Dolmer  .Hàng nga chuẩn. Với Bộ Dụng Cụ Cuốn Chả Giò Nem Thịt Đa Năng Dolmer vô cùng tiện dụng. Giờ đây, việc làm bếp của bạn sẽ đơn giản hơn bao giờ hết. Bộ Dụng Cụ Cuốn Chả Giò Nem Thịt Đa Năng Dolmer giúp bạn tiết kiệm thời gian tối đa, mang lại sự sạch sẽ, gọn gàng cho căn bếp nhà bạn. Hãy gọi ngay 0914. 409. 746 để đặt hàng nhé.Ship hàng trên toàn quốc.
TỔNG HỢP CÁC DẠNG
Bài 1: Đặt cốc A đựng dung dịch HCl và cốc B đựng dung dịch H2SO4 loãng vào 2 đĩa cân sao cho cân ở vị trí cân bằng. Sau đó làm thí nghiệm như sau:
- Cho 11,2g Fe vào cốc đựng dung dịch HCl.

- Cho m gam Al vào cốc đựng dung dịch H2SO4.

Khi cả Fe và Al đều tan hoàn toàn thấy cân ở vị trí thăng bằng. Tính m?

Bài 2: Cho luồng khí hiđro đi qua ống thuỷ tinh chứa 20 g bột đồng (II) oxit  ở 400 0C. Sau phản ứng thu được 16,8 g chất rắn.

a) Nêu hiện tượng phản ứng xảy ra.

b) Tính thể tích khí hiđro tham gia phản ứng trên ở đktc.

Bài 3: Thực hiện nung a gam KClO3 và b gam KMnO4 để thu khí ôxi. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thấy khối lượng các chất còn lại sau phản ứng bằng nhau. 

a. Tính tỷ lệ 
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b. Tính tỷ lệ thể tích khí ôxi tạo thành của hai phản ứng.

Bài 4: Cho luồng khí hiđro đi qua ống thuỷ tinh chứa 20 g bột đồng(II) oxit  ở 400 0C. Sau phản ứng thu được 16,8 g chất rắn.

a) Nêu hiện tượng phản ứng xảy ra.

b) Tính hiệu suất phản ứng.

c) Tính số lít khí hiđro đã tham gia khử đồng(II) oxit trên ở đktc.

Bài 5: Tính tỉ lệ thể tích dung dịch HCl 18,25% (D = 1,2 g/ml) và thể tích dung dịch HCl 13% (D = 1,123 g/ml) để pha thành dung dịch HCl 4,5 M ?

Bài 6: Để đốt cháy hoàn toàn 0,672 gam kim loại R chỉ cần dùng 80% lượng oxi sinh ra khi phân hủy 5,53 gam KMnO4 . Hãy xác định kim loại R?

Bài 7:Một hỗn hợp gồm Zn và Fe có khối lượng là 37,2 gam . Hòa tan hỗn hợp này trong 2 lít dung dịch H2SO4 0,5M
   a) Chứng tỏ rằng hỗn hợp này tan hết ?

   b) Nếu dùng một lượng hỗn hợp Zn và Fe gấp đôi trường hợp trước, lượng H2SO4 vẫn như cũ thì hỗn hợp mới này có tan hết hay không?

   c) Trong trường hợp (a) hãy tính khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp biết rằng lượng H2 sinh ra trong phản ứng vừa đủ tác dụng với 48 gam CuO?

Bài 8: Để khử hoàn toàn 40 gam hỗn hợp gồm CuO và Fe2O3 ở nhiệt độ cao, cần dùng 13,44 lít khí H2 (đktc).
a) Tính khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp ban đầu.

b) Tính thành phần % theo khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp ban đầu.

Bài 9:1. Đốt cháy 25,6 gam Cu thu được 28,8 gam chất rắn X. Tính khối lượng mỗi chất trong X.

2. Cho 2,4 gam kim loại hoá trị II tác dụng với dung dịch HCl lấy dư, sau khi phản ứng kết thúc thu được 2,24 lít khí H2 (ở đktc). Xác định kim loại.

Bài 10: Trên 2 đĩa cân để hai cốc đựng dung dịch HCl và H2SO4 sao cho cân ở vị trí thăng bằng. Cho vào cốc đựng dung dịch HCl 25 g CaCO3. Cho vào cốc đựng dung dịch H2SO4 a g Al. Cân ở vị trí thăng bằng . Tính a , biết có các phản ứng xảy ra hoàn toàn theo phương trình :

  CaCO3     + 2   HCl               CaCl2    + H2O  + CO2
   2 Al  +    3H2SO4                 Al2(SO4)3    + 3H2  

Bài 12: Hòa tan hoàn toàn 6,75 gam kim loại nhôm trong dung dịch axit clohidric HCl dư. Phản ứng hóa học giữa nhôm và axit clohidric HCl được biểu diễn theo sơ đồ sau:

                                   Al     +   HCl      
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    AlCl3     +       H2                                    
a.Hãy lập phương trình hóa học của phản ứng.

b.Tính thể tích(ở đktc) của khí H2 sinh ra. 

c.Tính khối lượng axit HCl đã tham gia phản ứng. 

d.Tính khối lượng muối AlCl3 được tạo thành.

Bài 13:a.Cho các chất: KMnO4, CO2, Zn, CuO, KClO3, Fe2O3, P2O5, CaO, CaCO3. 
Hỏi trong số các chất trên, có những chất nào:

    
- Nhiệt phân thu được O2?

    
- Tác dụng được với H2O, làm đục nước vôi, với H2? Viết các phương trình phản ứng xảy ra (ghi rõ điều kiện phản ứng nếu có).

b. Hãy nêu phương pháp phân biệt các dung dịch: dung dịch axit clohiđric, dung dịch nari hiđroxit, nước cất và muối ăn. 

Bài 14: Cho 22,4 g sắt vào một dung dịch chứa 18,25 g axit clohiđric (HCl) tạo  thành sắt (II) clorua (FeCl2​) và khí hiđro (H2)

       a.Lập phương trình hoá học của phản  ứng trên?

       b.Chất nào còn dư sau phản ứng và có khối lượng là bao nhiêu?

       c.Tính thể tích của khí hiđro thu được ( đktc)  

Bài 15: Hoà tan hoàn toàn 18,4 g hỗn hợp 2 kim loại M(II) và N(III) trong dung dịch HCl, thu được dung dịch Q và 11,2 l H2 (đktc). Cô cạn dung dịch Q được m g muối khan.

       a. Tính m.

       b. Xác định tên 2 kim loại, biết nM : nN = 1 : 1 và 2MN < MM < 3MN.

Bài 16:a. Một nguyên tử R có tổng số hạt p,n,e là 115. Số hạt mạng điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 25. Hãy xác định tên nguyên tử R?

b. Trộn tỷ lệ về thể tích (đo ở cùng điều kiện) như thế nào, giữa O2 và N2 để người ta thu được một hỗn hợp khí có tỷ khối so với H2 bằng 14,75 ?

Bài 17: Tính nồng độ phần trăm của dung dịch tạo thành khi hoà tan:

1/ 39g Kali vào 362g nước.


2/ 200g SO3 vào 1 lít dung dịch H2SO4 17% (d = 1,12g/ml).

Bài 18: Trung hoà 100 ml dd NaOH cần 15 ml dd HNO3 có nồng độ 60%, khối lượng riêng 1,4 g/ml.

      1/ Tính nồng độ M của dd NaOH ban đầu.


2/ Nếu trung hoà lượng dd NaOH nói trên bằng dd H2SO4 có nồng độ 49% thì cần bao nhiêu gam dd H2SO4?

Bài 19: Một hỗn hợp gồm Zn và Fe có khối lượng là 37,2 gam. Hòa tan hỗn hợp này trong 2 lít dung dịch H2SO4 0,5M.

1/ Chứng tỏ rằng hỗn hợp này tan hết?

2/ Nếu dùng một lượng hỗn hợp Zn và Fe gấp đôi trường hợp trước, lượng H2SO4 vẫn như cũ thì hỗn hợp mới này có tan hết hay không?

3/ Trong trường hợp (1) hãy tính khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp biết rằng lượng H2 sinh ra trong phản ứng vừa đủ tác dụng với 48 gam CuO?
Bài 20. Hoà tan 4g oxit sắt FexOy dùng vừa đủ 52,14ml dung dịch HCl 10% (d = 1,05g/ml). 

1/ Viết PTHH của phản ứng xảy ra.


2/ Tìm công thức của oxit sắt trên.
Bài 21.Bạn Hải Hà  viết công thức hoá học như sau :Ca2(PO4)3 ; AgCl3 ; ZnO ; Al(OH)2 ; CaHCO3 ; Ca(OH)2 ; NaHCO3 ; Na2PO4 ; Al3(SO4)2 ; Cu(OH)2 ; K(OH)2 ; Mg2O . Theo em công thức nào viết đúng, CTHH nào viết chưa đúng . Em sửa lại cho CTHH đúng .

Bài 22. Hoà tan hoàn toàn 4,8 g một kim loại R có hoá trị II bằng dung dịch axit HCl dư. Sau phản ứng thu được 4,48 lít khí Hiđro (ở điều kiện tiêu chuẩn). Xác định kim loại R?

Bài 23.Đun nóng hỗn hợp A dạng bột có khối lượng 39,3 gam gồm các kim loại Mg, Al, Fe và Cu trong không khí dư oxi đến khi thu được hỗn hợp rắn có khối lượng không đổi là 58,5gam. Viết các PTHH biểu diễn các phản ứng xảy ra và tính thể tích khí oxi (đktc) đã tác dụng với hỗn hợp kim loại.
Bài 24. Cho 16,25 gam kẽm tác dụng hết với dung dịch axit clohidric, cho toàn bộ lượng khí hidro được tạo tạo thành tác dụng với lượng dư đồng (II) oxit nung nóng để khử oxit đó thành đồng kim loại. Tính khối lượng đồng thu được.
Bài 25.Khử hoàn toàn một lượng sắt (III) oxit bằng bột nhôm vừa đủ. Ngâm sắt thu được sau phản ứng trong dung dịch đồng (II) sunfat, sau khi phản ứng kết thúc thu được 2,56 gam đồng.
a. Viết các PTHH. 
b. Tính khối lượng sắt (III) oxit đã dùng.
c. Tính khối lượng bột nhôm đã dùng.
Bài 26.Trên hai đĩa cân để hai cốc đựng dung dịch axit clohidric và axit sunfuric, cân ở vị trí thăng bằng.
- Cho vào cốc đựng dung dịch axit clohidric 25 gam canxi cacbonat (CaCO3).
- Cho vào cốc đựng dung dịch axt sunfuric a gam nhôm.
Sau khi phản ứng kết thúc, cân vẫn ở vị trí thăng bằng.
Tính a, biết có các phản ứng xảy ra: 

CaCO3 + 2HCl  →CaCl2 + H2O + CO2
2Al + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2
Bài 27: Cho 60,5 gam hỗn hợp 2 kim loại kẽm và sắt tác dụng hết với dung dịch axit clohidric. Thành phần phần trăm khối lượng của sắt trong hỗn hợp kim loại là 46,289%. Tính:
a. Khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp.
b. Thể tích khí hidro (đktc) thu được.
c. Khối lượng của các muối tạo thành.
Bài 28.Cho a gam hỗn hợp gồm 2 kim loại A và B (chưa rõ hoá trị) tác dụng hết với dd HCl (cả A và B đều phản ứng). Sau khi phản ứng kết thúc, người ta chỉ thu được 67 gam muối và 8,96lít H2 (ĐKTC).

a. Viết các phương trình hoá học ?

b. Tính a ? 

Bài 29. Lập công thức hoá học của các oxit có thành phần như sau: nguyên tố N chiếm 30,43%. Phân tử khối của oxit là 46 đvC.


Bài 30. 1.Cã nh÷ng chÊt sau: Zn, Cu, Al, H2O, C12H22O11, KMnO4, HCl, KClO3, H2SO4 lo·ng.
-Nh÷ng chÊt nµo cã thÓ ®iÒu chÕ ®­îc khÝ Oxi, khÝ Hy®r«.

-ViÕt c¸c Ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra khi ®iÒu chÕ nh÷ng chÊt khÝ nãi trªn.

-Tr×nh bµy ng¾n gän c¸ch thu c¸c khÝ nãi trªn vµo lä

2. Cã 4 lä kh«ng nh·n ®ùng riªng biÖt tõng dung dÞch sau: HCl, NaOH, Ca(OH)2, NaCl. H·y nhËn biÕt tõng chÊt ®ùng trong mçi lä b»ng ph­¬ng ph¸p hãa häc vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

Bài 31.1.Cho 10 lÝt khÝ H2 t¸c dông víi 6,72 lÝt Cl2 (®ktc). TÝnh khèi l­îng cña HCl thu ®­îc, biÕt hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 60% vµ mÊt m¸t lµ 5%.

2. Mét OxÝt cña Nit¬ cã d¹ng NxOy. BiÕt khèi l­îng cña Nit¬ trong ph©n tö chiÕm 30,4 % ngoµi ra cø 1,15 g OxÝt nµy chiÕm thÓ tÝch 0,28 lÝt (®ktc). X¸c ®Þnh c«ng thøc cña OxÝt.

Bài 32.1.Cã mét OxÝt s¾t ch­a râ c«ng thøc. Chia mét l­îng OxÝt s¾t nµy lµm hai phÇn b»ng nhau. 

§Ó hoµ tan hÕt phÇn I ph¶i dïng 0,45 mol axÝt HCl. Cho mét luång khÝ CO d­ ®i qua phÇn II nung nãng. Ph¶n øng xong thu ®­îc 8,4 g Fe. T×m c«ng thøc ho¸ häc cña S¾t OxÝt nãi trªn.

2. Ph©n tÝch 273,4 g hçn hîp muèi KClO3 vµ KMnO4 ta thu ®­îc 49,28 lÝt Oxi (®ktc)

ViÕt PTHH ph¶n øng.

TÝnh thµnh phÇn % khèi l­îng cña c¸c chÊt cã trong hçn hîp muèi.

Bài 33. Hoàn thành phương trình phản ứng: 


1.    K + ............(    K2S 


2.    Fe3O4 + .............. (   Al2O3 +    Fe


3.    Na +    Cl2 + ........... ( ..............


4.    Cu +    AgNO3 + ............ (  ...............+ Ag


5.    NaOH +    FeCl2 ( ..............+ NaCl

Bài 34. Một hợp chất gồm 3 nguyên tố Mg, C, O, có phân tử khối là 84 đvC và có tỉ lệ khối lượng giữa các nguyên tố là: Mg : C : O = 2 : 1 : 4. Hãy lập công thức hóa học của hợp chất.

Bài 35.A là dung dịch H2SO4  0,2M, B là dung dich H2SO4  0,5M.

a) Trộn A và B theo tỷ lệ thể tích VA : VB = 2 : 3 được dung dịch C. Xác định nồng độ của C.

b) Phải trộn A và B theo tỷ lệ thể tích như thế nào để được dung dịch H2SO4  0,3M?

Bài 36.Những hợp chất sau đây có thể điều chế oxy trong phòng thí nghiệm:

KMnO4, KClO3, KNO3, HgO. Tính thể tích khí Oxy thu được ở đktc khi phân hủy 

a. 0,5mol mỗi chất trên.

b. 50g mỗi chất KNO3 hoặc HgO.

Bài 37.Cho các kim loại Na, Mg, Al lần lượt tác dụng với dung dịch HCl.

Nếu các kim loại có cùng một lượng (số mol) tác dụng với axits HCl, kim loại nào cho nhiều khí H​2 hơn? Nếu thu được cùng lượng khí H​2 hơn thì khối lượng kim loại nào ít hơn?

Bài 38 Cho 15,6g Zn vào dung dịch H2SO4 loãng chứa 39,2g H2SO4
Tính thể tích H2 thu được ở đktc. Biết rằng thể tích H2 bị hao hụt 5%.

Còn dư bao nhiêu gam chất nào sau phản ứng?

Bài 39.1. Cho 43,7 gam hỗn hợp 2 kim loại Zn và Fe tác dụng với dung dịch axit clohiđric sinh ra 15,68 lít khí H2 (đktc)

a. Tính khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp trên.

b. Tính khối lượng sắt sinh ra khi cho toàn bộ khí H2 thu được ở trên tác dụng hoàn toàn với 46,4 gam Fe3O4.

2. Hoà tan a gam Al và b gam Zn vào dung dịch axit H2SO4 dư thu được những thể tích khí H2 bằng nhau. Tính tỉ lệ a : b.

Bài 40.1. Hoà tan 5,1 gam oxit của một kim loại chưa biết hoá trị bằng 54,75 gam dung dịch axit HCl 20%. Hãy tìm công thức oxit kim loại.

2. Tính số gam Na cần thiết để phản ứng với 500 gam H2O tạo thành dung dịch NaOH có nồng độ 20%.

3. Cho 98 gam axit H2SO4 20% tác dụng với 400 gam dung dịch BaCl2 5,2%.

a. Viết phương trình phản ứng xảy ra và tính khối lượng kết tủa tạo thành.

b. Tính nồng độ % các chất có trong dung dịch sau khi tách bỏ kết tủa.

Bài 41. Hoà tan hoàn toàn 14,2 g hỗn hợp C gồm MgCO3 và muối cacbonat của kim loại R vào dung dịch HCl 7,3% vừa đủ, thu được dung dịch D và 3,36 lít CO2 (đktc). Nồng độ % dung dịch MgCl2 trong dung dịch 6,028%.

a. Xác định R và thành phần % theo khối lượng của mỗi chất trong C.

b. Cho dung dịch NaOH dư vào trong dung dịch D, lọc lấy kết tủa rồi nung ngoài không khí tới khi phản ứng xảy ra hoàn toàn. Tính số gam chất rắn còn lại sau khi nung.

Bài 42. Một loại quặng sắt có thành phần chính là FeS2 còn lại là tạp chất trơ vói hàm lượng là a% (tạp chất trơ không bị biến đổi trong các phản ứng hoá học)

a. Đốt cháy hoàn toàn m gam bột quặng sắt trên trong oxi thu được V lít SO2(đktc) và 44 gam hỗn hợp chất rắn X gồm Fe2O3 và chất trơ. Nghiền nhỏ X, trộn đều rồi chia làm 2 phần bằng nhau. Dùng H2 nóng dư khử phần I với hiệu suất khử là 75% thu được m1 gam hỗn hợp chất rắn A. Dùng H2 nóng dư khử phần II với hiệu suất phản ứng là 100% thu được m2 gam hỗn hợp chất rắn B. Biết m1 - m2 = 1,2 g. Tính giá trị của V, m và a.

b. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất có trong A.

Bài 43. Nguyên tố của nguyên tố A có số hạt không mang điện bằng 
[image: image157.wmf]26
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 số hạt không mang điện. Trong một phân tử oxit của nguyên tố A có 3 nguyên tử A. Phân tử khối của nó là 232, tổng số hạt p, n, e có trong một phân tử oxit đó là 342.

a. Tính số hạt mỗi loại có trong phân tử chất đó.

b. Tính NTK để xác định nguyên tố A, viết công thức cấu tạo của oxit đang xét.

Bài 44. Hỗn hợp X gồm 2 kim loại hoá trị I, A và B thuộc 2 chu kì kế tiếp nhau. Cho 5,8 X phản ứng với H2O thấy thoát ra 3,36 lít khí H2(đktc) và hỗn hợp XOH. Xác định tên 2 kim loại A và B. Tính khối lượng mỗi kim loại đó trong hỗn hợp X.

Bài 45. Hỗn hợp M gồm 3 chất khí: CO2, N2, NxOy. Thành phần % thể tích khí là CO2 là 50%, N2 là 25%. Thành phần % khối lượng của CO2 là 55%.

a. Tìm NxOy

b. Tính tỉ khối M/Không khí

Bài 46: Cho luoàng khí CO ñi qua oáng xöù nung noùng chuùa m gam FexOy cho ñeán khi phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn.Daãn toaøn boä löôïng  khí sinh ra ñi chaäm vaøo 1 lit dd Ba(OH)2 0,1M thu ñöôïc 9,85 gam keát tuûa.Maët khaùc khi hoøa tan toaøn boä löôïng kim loaïi saét treân vaøo V lit dd HCl 2M  dö thì thu ñöôïc moät dd, sau khi coâ caïn thu ñöôïc 12,7 muoái khan.

a. Xaùc ñònh coâng thöùc oxit saét

b. Tìm m

c. Tính V,bieát axit duøng dö 20% so vôùi löôïng caàn thieát.

Bài 47.  Daãn 4,48 dm3 CO  ñi qua m gam CuO nung noùng nhaän ñöôïc chaát raén X vaø khí Y , Suïc khí Y vaøo dd Ca(OH)2 dö taùch ra 20 gam keát tuûa traéng . Hoaø tan chaát raén X baèng 200 ml dd HCl 2M thì sau  phaûn öùng phaûi trung hoaø dd thu ñöôïc baèng 50 gam Ca(OH)2 7,4%. Tính m 

Bài 48. Chỉ từ 1,225 gam KClO3 và 3,16 gam KMnO4, hãy nêu cách tiến hành để có thể điều chế được nhiều O2 nhất. Tính thể tích khí O2 đó ở đktc. (Không được dùng thêm các hóa chất khác)

   2. Hòa tan hoàn toàn 11,2 gam CaO vào H2O ta được dung dịch A. Cho khí CO2 sục qua dung dịch A, sau thí nghiệm thấy có 2,5 gam kết tủa.Tính thể tích CO2 đã phản ứng ở đktc.

Bài 49. Dùng CO hoặc H2 để khử oxit kim loại đó thành kim loại. Hỏi muốn điều chế 41,4 gam kim loại cần bao nhiêu lit H2 (đktc) hoặc bao nhiêu lit khí CO? 

BÀI TẬP TỔNG HỢP HOA 8 HSG

Câu 1: (2 điểm)
Cân bằng các phản ứng hoá học sau: 



a/ NaOH   +   Fe2(SO4)3 ( Fe(OH)3   +   Na2SO4.


b/ FeS2      +       O2 
    (  Fe2O3     +    SO2                           


c/ Fe3O4    +
     HCl       ( FeCl2     +   FeCl3    +   H2O


d/ CxH2xO2   +      O2     ( CO2     +    H2O

Câu 2`
a) Viết công thức hóa học của các chất sau: Đường glucozơ; Thuốc tím; Vôi sống; Phân đạm urê; Giấm ăn;  Xút ăn da.

b) Hoàn thành các phương trình phản ứng sau :

KMnO4 (           

         
Fe2O3 + CO ( 

          
C2H5OH  +    O2    (   CO2 (    +    H2O  

         
Cu(NO3)2 (   CuO +   NO2 + O2
          
Al2(SO4)3 +  KOH (  Al(OH)3 +  K2SO4           

CaO + H3PO4 ( H2O +  Ca3(PO4)2 
Câu 3Cho các axit sau đây:  H3PO4, H2SO4, H2SO3, HNO3.

a.  Hãy viết công thức oxit axit tương ứng với các axit trên và gọi tên oxit.

b.  Hãy lập công thức của muối tạo bởi gốc axit của các axit trên với kim loại Na và gọi tên muối.

Câu 4Cho một dòng khí hiđro dư qua 4,8gam hỗn hợp CuO và một oxit sắt nung nóng thu được 3,52g chất rắn. Đem chất rắn đó hòa tan trong axit HCl dư thì thu được 0,896lit khí (ở đktc). 

a) Xác định khối lượng mỗi oxit trong hỗn hợp.

b) Xác định công thức phân tử của oxit sắt.

Câu5 Cho m gam hỗn hợp bột Cu và Mg. Chia hỗn hợp thành hai phần bằng nhau:


- Phần 1 đem nung nóng ngoài không khí đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thấy khối lượng hỗn hợp tăng thêm 8 gam.

- Phần 2 đem hòa tan trong dung dịch HCl dư thấy thoát ra 3,36 lít khí H2 ở điều kiện tiêu chuẩn. Tìm m ?

Câu 6Hỗn hợp khí A gồm hiđro và axetilen có tỉ khối so với nitơ là 0,5. 

a) Cần trộn hiđro và axetilen theo tỷ lệ nào về thể tích để được hỗn hợp khí A.

b) Đốt 17,92 lít hỗn hợp khí A với 51,2 gam khí oxi. Phản ứng xong, làm lạnh để hơi nước ngưng tụ hết được hỗn hợp khí B. Xác định % thể tích và % khối lượng của các khí có trong hỗn hợp B.

Câu  7a) Cho 3,6 gam Mg tác dụng vừa đủ với dung dịch HCl thì thu được một chất khí và 53,3 gam dung dịch. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch axit đã dùng.

b) Hòa tan 16,25gam một kim loại A (hóa trị II) bằng 2 lít dung dịch axit HCl 0,3 M thì thấy kim loại hòa tan hoàn toàn. Sau phản ứng thu được 5,6 lít khí hiđro  và dung dịch B. Xác định tên kim loại A và nồng độ mol các chất có trong dung dịch B.

Câu 8Hỗn hợp khí B gồm CO, CO2 & khí H2. Nếu đốt cháy hoàn toàn 4,48 lít khí B cần dùng 1,456 lít khí oxi; biết rằng 4,48 lít khí B đó có khối lượng bằng 4,64 gam.

Hãy tính % theo thể tích mỗi khí trong B (cho biết các thể tích khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn).

Câu 9Xác định CTHH của A và B biết rằng: 

a/ Đem nung 30,3 gam muối vô cơ A thì thu được 3360ml khí O2 (ở đktc) và một chất rắn có thành phần khối lượng gồm 45,88%K; 16,48%N và 37,64 %O.

b/ B là oxit của kim loại R chưa rõ hóa trị ; tỉ lệ % khối lượng của Oxi bằng 
[image: image158.wmf]1
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Câu 10Hòa tan 15,75 gam hỗn hợp gồm 2 kim loại Mg và  Zn trong dung dịch HCl. Sau phản ứng người ta thu được hỗn hợp 2 muối và 8,96 lít khí H2 (đktc). Tính khối lượng hỗn hợp muối thu được sau khi cô cạn cho nước bay hơi hoàn toàn. 

Câu 11Đốt cháy m gam hỗn hợp gồm S, P và một lượng khí trơ không cháy trong bình chứa oxi vừa đủ, sau phản ứng tạo thành 69,6 gam hỗn hợp gồm 1 chất bột bám vào thành bình và 1 chất khí có mùi hắc khó thở.

a/ Viết PTHH phản ứng xảy ra

b/ Tính thành phần phần trăm khối lượng của S và P trong hỗn hợp ban đầu chứa 20% tạp chất và số mol dạng chất bột thu được gấp 2 lần số mol dạng chất khí.

Câu 12/ Hợp chất A là một oxit của lưu huỳnh chứa 50% oxi, 1 gam khí A chiếm 0,35 lít ở điều kiện tiêu chuẩn (đktc).

1. Tìm công thức hóa học của chất khí A.

2. Oxi hóa hoàn toàn 8 lít khí A (đktc). Sản phẩm thu được hòa tan hoàn toàn vào 85,8 gam dung dịch H2SO4 60% .Tính nồng độ phần trăm của dung dịch axit thu được.

Câu13/ Đốt m gam bột Fe trong oxi thu được 7,36 gam chất rắn X gồm Fe, FeO, Fe2O3, Fe3O4. Để hoà tan hoàn toàn hỗn hợp X cần vừa đủ 120 ml dung dịch H2SO4 1M tạo ra 0,224 lít khí H2 (đktc). 


a)Viết các phương trình phản ứng xảy ra. Giả thiết không có phản ứng của Fe và Fe2(SO4)3

b) Tính giá trị m gam.

Câu14 Hòa tan hoàn toàn 4 gam hỗn hợp một kim loại hóa trị III và một kim loại hóa trị II cần dùng hết 170 ml dung dịch HCl 2M.

a) Tính thể tích H2 thoát ra (Ở đktc).

b) Cô cạn dung dịch được bao nhiêu gam muối khan?

c) Nếu biết kim loại hóa trị III là Al và số mol bằng 5 lần số mol của kim loại hóa trị II. Kim loại hóa trị II là nguyên tố nào?
Câu 15: (2đ) Có 4 lọ mất nhãn, mỗi lọ đựng đầy một trong những chất khí sau: khí oxi, khí hiđro, khí cacbonic, khí mêtan. Hãy nêu phương pháp hoá học để nhận ra khí trong mỗi lọ. Biết hiện tượng cháy của khí Hiđro và khí mêtan là giống nhau.

Câu 16: (3đ) Cần lấy bao nhiêu gam tinh thể CuSO4.5H2O và bao nhiêu gam dung dịch CuSO4 5 % để khi trộn lẫn vào nhau thì thu được 400 gam dung dịch CuSO4 10 %.

Khối lượng CuSO4 trong 400 gam dung dịch CuSO4 10%: m = 400.
[image: image159.wmf]100
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(0,5đ)

Gọi x là khối lượng CuSO4.5H2O cần lấy
[image: image160.wmf]Þ

Khối lượng dung dịch CuSO4 5% cần lấy là 400-x gam










(0,5đ)

 Khối lượng CuSO4 trong CuSO4.5H2O là: m1=
[image: image161.wmf]250
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Khối lượng CuSO4 trong dung dịch CuSO4 5%: m2 = 
[image: image162.wmf]100
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Từ đó ta có m1 + m2 = m 
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 EMBED Equation.3  [image: image164.wmf]250
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[image: image168.wmf]Þ

mddCuSO45%  = 400-33,9 = 366,1 gam.





(0,5đ)
Câu 17: (2đ) Hãy trình bày cách pha 2 lít dung dịch H2SO4 có nồng độ 0,2M từ dung dịch H2SO4 95% khối lượng riêng 1,84 g/ml.
- Khối lượng H2SO4 = 2.0,2.98 = 39,2 (g).





(0,5đ)
- Thể tích dung dịch  H2SO4 95% cần lấy :
[image: image169.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image170.wmf]10039,2
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Cách pha:
(1,0đ)
– Không đổ nước vào axit. 

– Lấy một thể tích nước đủ lớn sao cho khi thêm 22,43 ml dung dịch H2SO4 95% thể tích không vượt quá 2 lit. Đổ dung dịch H2SO4 95% từ từ theo thành ống đong đựng H2O vừa lấy và khuấy đều, rồi thêm nước cho đủ 2 lit.

Câu 18. Dẫn luồng khí H2 đi qua ống thuỷ tinh chứa 28,0 g bột oxit đồng nung nóng. Sau một thời gian thu được 24,0 g chất rắn. Xác định khối lượng hơi nước tạo thành?

	UBND HUYỆN QUẾ SƠN

PHÒNG GD&ĐT
	KỲ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 6,7,8 CẤP HUYỆN

NĂM HỌC 2012-2013

Môn: Hóa Học - Lớp 8


HƯỚNG DẪN CHẤM

Bài 1 (1.5 điểm) :

`
a) Viết công thức hóa học của các chất: 

	Đường glucozơ (C6H12O6) ;Thuốc tím (KMnO4); Vôi sống (CaO) ; Phân đạm urê (CO(NH2)2) ; Giấm ăn (CH3COOH) ;  Xút ăn da (NaOH)
	0,75


b) Hoàn thành các phương trình phản ứng sau :

	          2KMnO4 ( K2MnO4 + MnO2 + O2          

          Fe2O3 + CO ( 2Fe + 3CO2
          C2H5OH  +    3O2    (   2CO2 (    +     3H2O  

          2Cu(NO3)2 ( 2 CuO + 4 NO2 + O2
          Al2(SO4)3 + 6KOH ( 2Al(OH)3 + 3K2SO4           

          3CaO + 2 H3PO4 ( 3H2O + Ca3 (PO4)2 
	0,75


Bài 2 (1.5 điểm) :

	

	0,50

	

	1,00




Bài 3 (1.5 điểm)

	Các phương trình phản ứng:

                 CuO + H2 = Cu + H2O                                                 (1)

                FexOy + yH2 = xFe + yH2O                                           (2)

                Fe + 2HCl = FeCl2 + H2                                                (3)
	0,25

	Số mol H2 = 0,896/22,4 = 0,04 (mol) ( Mol Fe = 0,04 (mol) 

( Số g Cu = 3,52 – 56.0,04 = 1,28
	0,50

	( Khối lượng CuO trong hỗn hợp ban đầu = (1,28/64).(64+16) = 1,6g 

( Số g oxit sắt = 4,8-1,6 = 3,2(gam).
	0,25

	Ta có số mol của oxit sắt:3,2/(56x+16y) = 0,04/x
Giải ra ta được tỉ lệ x/y = 2/3 ( Công thức phân tử của oxit sắt là: Fe2O3
	0,50


Bài 4 (1.5 điểm)

	Các phương trình phản ứng :

                  2Cu + O2  
[image: image171.wmf]0
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 2CuO                              (1)

                  2Mg + O2 
[image: image172.wmf]0
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 2MgO                             (2)

                 Mg + 2HCl 
[image: image173.wmf]¾¾®

 MgCl2 + H2              (3)
	0,25

	Số mol H2 thoát ra ở phản ứng (3) là 
[image: image174.wmf]2
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Tính được số mol Mg có trong phần 2 là: 0,15 mol.
	0,25

	Gọi x là số mol Cu có trong phần 1 :

- Khối lượng tăng thêm khi x mol Cu -> CuO: 16.x

- Khối lượng tăng thêm khi 0,15 mol Mg -> MgO: 16.0,15
	0,50

	Lập được phương trình:

                  16x + 16.0,15 = 8

Giải được: x = 0,35
	0,25

	Tính được m = 2(0,15.24 + 0,35.64) = 52(gam)
	0,25


Bài 5 (2.0 điểm) :

	Khối lượng 1 mol A: 14 . 2 . 0,5 = 14 (gam)
	0,25

	Gọi x là số mol hiđro có trong 1 mol hỗn hợp khí A. Ta có số mol C2H2 là 1 – x

Khối lượng 1 mol khí A: 2x + 26(1-x).

Lập được phương trình: 2x + 26(1-x) = 14
	0,25

	Giải được x = 0,5. Tỷ lệ thể tích cần trộn là 0,5 : 0,5 = 1 : 1
	0,25


	Các phương trình phản ứng:

                  2H2  +  O2  = 2H2O                                               (1)

                  2C2H2 + 5O2  = 4CO2 + 2H2O                              (2)

Số mol khí ôxi có:  
[image: image176.wmf]51,2
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Trong 17,92 lít. hỗn hợp khí A có: nH2 = nC2H2 = 
[image: image177.wmf]17,92
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(mol)
	0,25

	Ôxi cần cho các phản ứng cháy : 0,2 + 1,0 = 1,2 (mol).

Vậy ôxi thừa. Hỗn hợp khí B gồm CO2 tạo ra bởi (2) và O2 dư.
	0,25

	Số mol CO2 tạo ra bởi (2):  0,8 (mol)

Số mol O2 dư: 1,6 – 1,2 = 0,4 (mol)
	0,25

	% thể tích CO2 : 
[image: image178.wmf]0,8
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66,67% ( % thể tích O2: 33,33%
	0,25

	% khối lượng CO2: 
[image: image179.wmf]44.0,8
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                                    (  % khối lượng O2: 26,67%
	0,25


Bài 6 (2,0 điểm):

	Mg + 2HCl = MgCl2 + H2 (
nHCl = 2.n Mg = 2.
[image: image180.wmf]3,6
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nH2 = n. Mg = 
[image: image181.wmf]3,6
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	0,25

	Gọi m là khối lượng dung dịch HCl, theo định luật bảo toàn khối lượng, ta có:   m + 3,6 – 0,3 = 53,3

        m  = 50(gam)
	0,50

	Nồng độ % dung dịch HCl: 
[image: image182.wmf]10,95

.100%

50

=

21,9%
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	Phương trình phản ứng:

                      A + 2HCl = ACl2 + H2

Số mol kim loại: 16,25/A ( Số mol H2 tạo thành: 
[image: image183.wmf]16,25

A


	0,25

	Lập được quan hệ: 
[image: image184.wmf]16,25

A

= 
[image: image185.wmf]5,6

22,4

  ( A = 65. Vậy kim loại A là Zn
	0,25

	Số mol Zn là : 16,25/65 = 0,25.

Số mol HCl cần là : 2. 0,25 = 0,5 (mol)

Số mol HCl có : 2.0,3 = 0,6 (mol)

Lượng HCl dư : 0,6 – 0,5 = 0,1 (mol)

Dung dịch B chứa 0,1 mol HCl và 0,25 mol ZnCl2.
	0,25

	Nồng độ mol của HCl: 0,1 : 2 = 0,05 M 

Nồng độ mol của ZnCl2 : 0,25 : 2 = 0,125 M
	0,25



a. Công thức oxit axit tương ứng


axit�
oxit axit�
tên gọi oxit�
�
H3PO4�
P2O5�
điphotpho pentaoxit�
�
H2SO4�
SO3�
Lưu huỳnh trioxit�
�
H2SO3�
SO2�
Lưu huỳnh đioxit�
�
HNO3�
N2O5�
đi nitơ pentaoxit�
�






b. Công thức, tên gọi các muối của nguyên tố Na với các gốc axit tương ứng với các axit trên


Công thức�
Tên gọi�
�
Na3PO4�
Natri photphat�
�
Na2HPO4�
Natri hidrophotphat�
�
NaH2PO4�
Natri  đihidrophotphat�
�
Na2SO4�
Natri sunfat�
�
NaHSO4�
Natri hidro sunfat�
�
Na2SO3�
Natri sunfit�
�
NaHSO3�
Natri hidro sunfit�
�
NaNO3�
Natri nitrat�
�
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